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1. ICTAAL
Echangeurs ICTAAL

Les échangeurs sur routes de type
« Autoroute » ======

= Instruction sur les conditions
techniques d'aménagement des
autoroutes de liaison (Cerema ; ¥ Cerema
Mai 2015) IETAAL

Instruction sur les conditions techniques d’aménagement
des autoroutes de liaison | Edition 2015

= Les échangeurs sur routes de type
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version corrigée Mai 2015)

= Tnstruction du Gouvernement du 13
juillet 2015

® Confere aux deux guides valeur
d'instruction pour le réseau routier national
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1. ICTAAL

<> Cerema
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Instruction sur les conditions techniques d’aménagement
des autoroutes de liaison | Edition 2015
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Objet du document et domalne d‘application

llcmlt ite de la conception d
u de F'aménagemen ot i rése

es, qufil s agisse de la
truction, le te rmémlamul d!

separees comportant chac
1o8 cartefours sond déniveles.

Niveau de décision
la — Cadrage du MOA

Souplesse

S2 — Atténuation de la régle

LICTAAL contient les

oules, qui sont généralement

de détail sont traitee:

Elle ne Sapplique pas
au autres ypes de routes principales— les a

um, ¥ ent
s recommends e i pemumam, \orsque
regles de MICTAAL

Certaines de ses dispositians pewvent faire I'objet de dans des conditi &finies, ou &
o écarts, avec I'accord du maitre d'ouvrage central ou déconcentré selon le w o etudes et s I les instructions
en vigueur.

Structure du document
(e document comprend neuf chapitres

Le chay pl e 1, relatif 4 la conception générale, décrit la démarche qui permet d'adapler le projet au conlexte dans
equel il s'ins

= visibilits concernant tous les aspects de la conception.

ent les principales caracléristiques géométriues de Fautoroute - le tracé (3), le profil
).

d'une part, d
Les chapitres B et 9 § ndq i les dis spos sitions spécifiques sappliquant aux seclions &' auloroute en relief difficile et
2 la transformation 'une route oule.

mmmmmm press & e choussée ne soot pls employdes surle rés e ratier notons) ssiie & ko note de lo Diver Bon des Boutes d 10 mol 3001

Journée Souplesses

Exemples souplesses : ICTAAL — VSA — AU70

Elle ne s’applique pas

aux autres types de routes principales — les artéres interurbaines et les
«routes» — qui font l'objet du guide Aménagement des Routes
Principales (ARP) ;

aux routes a chaussées séparées comportant chacune une seule voie de
circulation et des créneaux de dépassement, qui ont fait I'objet du guide
2x1 voie, route a chaussées séparées ;

aux autoroutes situées en milieu urbain, considérées comme des voies
structurantes d’agglomération (VSA), et relevant du guide Voies
Structurantes d’Agglomération — Conception des voies a 90 et 110 km/h,
y compris lorsqu’elles assurent la continuité ou I'aboutissement d’une
autoroute interurbaine. |l est toutefois recommandé en milieu périurbain,
lorsque le caractére urbain actuel ou futur de la voie est faible,
d’appliquer les régles de ''CTAAL.

2> Cerema Y -




1. ICTAAL / Domaine d’application
RS

1.3 - Dimensionnement de I'autoroute

1.3.1 - Traffic dimenslonnant
& dimensionne: e vois ection courante ou des breelles d"échangeur, nombre
mind

uite du acette

-m:gsgﬁﬁ_.mw N S2 — Atténuation de la regle la — Cadrage du MOA

orizon de 20 ans parait un compromis satisfaisant

e gar
enle cerbudes de e développement et perspective a long terme.

M“ﬂ:‘m_ﬁm& ﬂhﬂm‘mmﬂmmwﬁm La distance entre deux points d’échange est en général d’une vingtaine de
s e oo s . s e s o kilomeétres ; mais il est normal gu’elle soit plus réduite a proximité de grandes

agglomerations, dans la traversée de régions fortement peuplées et dans le
s, st 1800 o, s cas de la transformation d’une route existante, ou qu’elle soit plus élevée
mm— dans d’autres contextes.

1.4- Srnaplique des échangeurs

j2uls - Nz |I ﬂ d Iln 1SeUls - d esserven Iles pales Iu) um relient Faultoroute  un axe structurant
s dont sont oné dans

n
is, el de prandre en compte les conséquences de leur

nis & échange est en unevingtaine de kilométres ; mais il est normal qu'elle sait
imité de grandes aggloméral m.;,n jans Ia traversée de ragions fortement peuplees et dans
d une route existante, ou qu'elle soi plus élevée dans d'autres contexles

1.5 - Synoptique des aires

Le synoplique des aires est établi en prenant en compte le maillage du

constru
ung l(al\sihall dllfel!e ou partielle sElnn I‘Evnllmall plﬂnsi)le dll tlaf!(

10 JCWAL - nstusien s es conditins sechaigues aménagement des sutsoutes de faison - Editon 2005
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1. ICTAAL / Domaine d’application

1.3 - Dimensionnement de I'autoroute

1.3.1 - Traffic dimenslonnant

e ou des bretelles d'échangeur, nombre

Ia suite du acette

rspec lution dont I'effel de maillage du réseau,
ndus en regard des cobts. Un horizon de 20 ans parait un compromis satisfaisant
men mp spective a long terme.

1.3.2 - Autoroute 4 trafic modere

Une autoroute est dite a trafic modéré I n‘dbsuppﬂme'\nd sa
10 000 /j. Celte qualification et les iy allachen, ignz 1 400 wp,
dans I sens de cheulalion e phus charge - aur dals,  aatoraute doil sm prineipe recevon des caractristiques normale -
pewent &tre modulées selon fes conditions o exploitation de I auloroute.

1.3.3 - Chotx du nombre de voles

En section courants, le nombre de vaies par sens varie de dew & quatre

ire de la vaie la plus chargée ne doil pas dépasser le débit de saturation, estime a 1 800 wp/h, sauf
at dans le cas d'un trafic d pu. inle occasionnel ou parficuliérement saisonnies, si cela conduit a I économie
d une voie supplementaire peu utilisée entre-temps.

1.4 - Synoptique des échangeurs

Les &changeur ds et diffuseurs - desservent les pales -np um relienl Fauloroute 3 un axe structurant
proche. lis col des paints particuliers dant la sont onéreuses, dans
le cas d'une peage ferme.

En raison de | omique, il convient 4" en justifier Ia localisation et la date de réalisation, en relation
avec les ment des territoires dessenvis, =i de prandre en compte les conséquences de leur
implantation sur |  de service des voi

plus reduite a praximite de grandes agglomérations, dans e de mgmsin EmeMpepl
e 13 Harslermmabon uns route xite nte, ou qu'elle lplu i dans daulrss <ol

15- 9;nopl|que des aires

e les servi ndus
une réalisation différée ou partielle selon I'évolution prévisible du trafic.
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S2 — Atténuation de la regle la — Cadrage du MOA

La distance entre deux points d’échange est en général d’'une vingtaine de
kilométres ; mais il est normal gu’elle soit plus réduite a proximité de grandes
agglomeérations, dans la traversée de régions fortement peuplées et dans le
cas de la transformation d’'une route existante, ou qu’elle soit plus élevée
dans d’autres contextes.

S2 — Atténuation de la régle la — Cadrage du MOA

Le débit horaire de la voie la plus chargée ne doit pas dépasser le débit de
saturation, estimé a 1 800 uvp/h, sauf éventuellement dans le cas d’un frafic
de pointe occasionnel ou particulierement saisonnier, si cela conduit a
'économie d’une voie supplémentaire peu utilisée entre-temps.




= Les contraintes fixées au domaine d'application de I'ICTAAL sont atténuées suivant
le milieu traversé par l'infrastructure
Il est admis que le milieu périurbain nécessite une plus forte densité d'échanges...
... Sans toutefois modifier la fonction de l'infrastructure
Le trafic de transit reste prépondérant, et I'image de liaison interurbaine subsiste

= Objectif de continuité de l'itinéraire

La souplesse permet de conserver des régles de conception identique alors que le milieu traversé
change

Dans un objectif d'éviter les changements de référentiels peu pertinents
Le passage a une VSA est toutefois permis...

... a condition que ce soit adapté a son fonctionnement en milieu périurbain (transit moins
prépondérant, congestion récurrente, échanges avec l'aire urbaine, etc.),

Journée Souplesses .
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1. ICTAAL / Trace en plan et profil en long
.~ sowplesse  Nieaudedécision

S3 — Application souhaitable 1b — Validation du MOA sur
Tracé en plan et profil en long proposition du concepteur

L e o g 8 1 ot e s ot s L’emploi de rayons supérieurs ou egaux a 1.5 Rdn est souhaitable, dans la

R e S A R C S s mesure ou cela n’induit pas de surcolt sensible, afin d’améliorer le confort et
31-Tracé en plan faciliter le respect des régles de visibilité.

3.1.1 - Valeurs des rayons

Les rayans en plan doivent respecte les valeurs minimales résumées dans le tableau 3-1

Rayon minimal (R,) 600 m 0 m
Rayon minimal au dévers nomal (R,) ‘ 1000 m ‘

ables 31. voleuss minimales ez ryans dis boct e plas.

Il est canseillé de remplacer les longs alignements droils par des grands rayons.

Uemploi de rayons supéricurs ou égau 3 1,5 R, est souhailable, dans la mesure o cela n'induit pas de surcoit
sensible, afin & améliorer le confort et faciliter le respect des régles de visibilité.

3.1.2 - Enchainement des elements du trace en plan

moder (<1,5 R,) ne

H ives
introduites par des raccordements progressils

3.1.3 - Raccordements progressifs
Les courbes de rayon inférieur a 1,5 R, sont introduites par des raccordements progressifs (clathoides).

Leur langueur est au moins égale 3 1a plus grande des deux valeurs : 141a8] et B9 ; oil R note le rayon de courbure
{en m), et 45 la différence des pentes transversales (en %} des elements du racé raccordés.

16 JEWAL- mastuction sur les conditons techaiques €°amaragement des aulmautes de Eaon - biiian 2005

Journée Souplesses
Exemples souplesses : ICTAAL — VSA — AU70 @ Cerema



1. ICTAAL / Trace en plan et profil en long
.~ sowplesse  Nieaudedécision

S3 — Application souhaitable 1b — Validation du MOA sur
32-profil enlong proposition du concepteur
Par oamemm Ia ligne de référence nupmm en long de F'autoroute est Faxe de la plate-forme si le TPC est revity

ou sinon, celui du bard gauche des chau

Sauf difficulté d'insertion dans le site, un profil en long en remblai, adapte 3 la réalisation des terrassements,
des chaussees ef au maintien des écoulements naturels, est préférable & un profil en long rasant

L’emploi de rayons supérieurs ou egaux a 1.5 Rdn est souhaitable, dans la
S e B Sk i o n g e o mesure ol cela n’induit pas de surcodt sensible, afin d'améliorer le confort et
= = faciliter le respect des régles de visibilité.

6000m

Deédlivité maximale 5%

Rayon minimal en angle saillant 12500m

Rayon minimal en angle rentrant 4200m 3000m

roblrau 12 : valewrs Innuies des porameres d prodl on lovg.

—{ Lutilisalion de rayons supérieurs aux rayons minimaux est préconisée si esla n'induit pas de surcoit sensible.

3.2.2- Sectlon a forte denivelée

- S3 — Application souhaitable 1b - Validation du MOA sur
proposition du concepteur

a grand développement, et leur préferer de courles lignes

ansiltion au moyen, par exemple, d'une réduction progressive

L’utilisation de rayons supérieurs aux rayons minimaux est_préconisee si
cela n’induit pas de surcodt sensible.

Figure 31 - pallr - exemple de eofigustion & exclre dons e fte pente.

race en plan t skl en long 17
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1. ICTAAL / Trace en plan et profil en long

= Intérét dans l'usage de grands rayons
* Il est conseillé de ne pas se borner aux valeurs minimales de rayons en plan et en long

* Prendre des grands rayons permet de s'affranchir de difficultés potentielles en matiere de visibilité,
ou d'enchainement des rayons en plan

= ... a évaluer au regard des impacts financiers
* Sil'usage de grands rayons implique des surcol(its, on revient aux valeurs minimales

® A contrario, des grands rayons peuvent présenter des intéréts économiques importants (réemploi
de matériaux de déblais, évitement de zones sensibles, etc.)

® En tracé en plan, attention toutefois aux déficits de visibilités générés par des petits rayons, qu'il
s'agira éventuellement de compenser par des mesures
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1. ICTAAL / Profil en travers reduit

4.2 - Profil en travers en section courante d’une autoroute a trafic modéré

Paur une autaroute 3 trafic madéré, les adaptations du profil en travers suivantes peuvent &lre mises en cuvre

« Ia réduction de Pensemble que conslitue la BDG et la voie de gauche & 4,00 m de large, en privilégiant
le réfrécissement de la voie de gauche 4 celui de la BDG ;

+ le remplacement de la BAU par une bande dérasée de droite (BOD) &' une largeur de 2,00 m, revétue sur 1,00 m.

4.3 - Profils en travers au droit des ouvrages d'art courants

Au droit de tout auvrage d'art courant, les voies de circulation, les BAU ef les bandes dérasées conservent la méme
largeur qu'en section courante.

Paur un passage supérieur, Iz choix du type d'auvrage (nombre, pasition et largeur des piles) nécessite d'en intégrer
les quant aw éléments du profil en iravers. Par ailleurs, I'ouviage doit degager une hautew libre de

4,75 m en toul poind de la largeur roulable de Fauloroule. En oulre, une revanche - habiluellement de 0,10 m - est
réservée pour permetire un rechargement ultérieur de Ia chaussée. La hauteur libre ' une structure légre (passerelle
pigtons, portique de signalisation._) est majoree de 0,50 m.

4.4 - Profils en travers particuliers localisés

4.4.1- profil redult en sectlon courante

Si par suile de considé diverses (condilions & insuffi des emprises, i des
terrassements...) un dimensionnement normal ne peut tre envisagé, on peut avoir localement recours & un profil
en travers réduit

La réduction des composantes du profil en Eravers doit ' appliquer sirictement dans les zones ois les wontraintes
particuligres conduisent a le prevoir, sauf si cela induit de hop fréquents changements. Il faut par ailleurs éviter
de combiner un profil en travers réduil el un fracé sinuew ou a forle dédlivilé.

Il convient  examiner successivement les adapiations du profil en travers suivantes -

1.1a réduction de I'ensemble que constitue Ia BDG et la voie de gauche a 4,00 m de large, en privilégiant
le rétrécissement de la voie de gauche a celui de la BDG ;
2. le remplacement de la BAU par une BDD & une largeur de 2,00 m, revétue sur 1,00 m

4.4.2 - profil redult au droit d'un ouvrage d'art courant
Le profil en travers au droit d'un ouvrage d'art courant est réduit de la méme fagan que celui de la section courante.
Dans le tas de I'élargissement d'une autoroute existante, le remplacement de la BAU par une BDD revétue de 1 m
peut &lre envisagé afin d'éviter des surcalts importants. Celte possibilité doil faire I'objet d'un accord de I'exploitant.
4.4.3 - Profil redutt au drolt d'un ouvrage d'art non courant
Le choix du profil a adopter au droit d'un ouvrage d'ark nan courant est quidé par les crconstances parficulires
(chanliers occasionnels, maintenance des ouvrages, accidents..) et la comparaison des coits ef des services rendus
a Fusager. La largewr roulable minimale & offrir par sens de circulation est indiquée ci-aprés

ies  trafic moders 575m
975m

14,00 m
Tableow 4-1 - horg cu rewlable mintmole & offfr por sens de ciculon sar en ovvrage didt non couroat,

Pl an vvers
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S2 — Atténuation de la régle la — Cadrage du MOA

Pour une autoroute a trafic modére, les adaptations du profil en travers

suivantes peuvent éfre mises en ceuvre :

* la réduction de 'ensemble que constitue la BDG et la voie de gauche
4,00 m de large, en privilégiant le rétrécissement de la voie de gauche
celui de la BDG ;

* le remplacement de la BAU par une bande dérasée de droite (BDD)
d’'une largeur de 2,00 m, revétue sur 1,00 m.

a
a
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4.2 - Profil en travers en section courante d’une autoroute a trafic modéré

Paur une autaroute & trafic madéré, les adaptations du profil en travers suivantes peuvent &re mises en ceuvre

« Ia réduction de Pensemble que conslitue la BDG et la voie de gauche 3 4,00 m de large, en privilégiant
le réfrécissement de la voie de gauche 4 celui de la BDG ;

+ le remplacement de la BAU par une bande dérasée de droite (BOD) &' une largeur de 2,00 m, revétue sur 1,00 m.

4.3 - Profils en travers au droit des ouvrages d'art courants

Au droit de tout auvrage d'art courant, les voies de circulation, les BAU ef les bandes dérasées conservent la méme
largeur qu'en section courante.

Paur un passage supérieur, Iz choix du type d'auvrage (nombre, pasition et largeur des piles) nécessite d'en intégrer
les conséquences quant aux éléments du profil en travers. Par ailleurs, I'suviage doit dégager une hauteur libre de
4,75 m en tout point de la largeur roulable de Fautoroute. En oulre, une revanche - habituellement de 8,10 m - est
réservée pow permetire un rechargament ultérieur de la chaussée. La hauteur libre o une structure légére (passerelle
piétons, portique de signalisation__) est majorée de 1,50 m.

4.4 - Profils en travers particuliers localisés

4.4.1 - profil reduilt en section courante

Si par suile de considérations diverses (condilions 2conomiques, isullisance des emprises, importance des
terrassements...) un dimensionnement normal ne peut tre envisagé, on peut avoir localement recours & un profil
en travers réduit.

La réduction des composantes du profil en Eravers doit ' appliquer sirictement dans les zones ois les wontraintes

particuligres conduisent a le prevoir, sauf si cela induit de hop fréquents changements. Il faut par ailleurs éviter

de combiner un profil en travers réduil el un fracé sinuew ou a forle dédlivilé.

Il convient  examiner successivement les adaptations du profil en travers suivantes -

1.1a réduction de I'=nsemble que constitue Ia BDG et |a voie de gauche a 4,00 m de large, en privilegiant
le rétrécissement de la voie de gauche a celui de la BDG ;

2. le remplacement de la BAU par une BDD & une largeur de 2,00 m, revétue sur 1,00 m

4.4.2 - profil redult au drolt d'un ouvrage d'art courant
Le profil en travers au droit d'un ouvrage d'art courant est réduit de la méme fagan que celui de la section courante.

Dans le cas de I'clargissement d'une autoroute existante, le remplacement de la BAU par une BDD revélue de 1 m
peut élre envisage afin d'éviter des surcoiits importants. Cette possibilité doit faire 'objet d'un accord de Pexploitant

4.4.3 - Profil reduit au drolt d'un ouvrage d'art non courant

Le choix du profil a adopter au droit d'un ouvrage d'ark nan courant est quidé par les crconstances parficulires
(chantiers occasi maintenance des ouviages, accidents...) et la ¢ des coits ef des services rendus
a Fusager. La largewr roulable minimale & offrir par sens de circulation est indiquée ci-aprés

autoroute 3 2x2 voies a trafic modére B75m

Tableow 4-1 - g rewlable miotmale & oy por 3ens de el on 5o an cuvrage dodt non courant,

Pl an vvers
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Souplesse Niveau de décision

S2 — Atténuation de la régle la — Cadrage du MOA

Pour une autoroute a trafic modére, les adaptations du profil en travers

suivantes peuvent étre mises en ceuvre :

* la réduction de 'ensemble que constitue la BDG et la voie de gauche
4,00 m de large, en privilégiant le rétrécissement de la voie de gauche
celui de la BDG ;

* le remplacement de la BAU par une bande dérasée de droite (BDD)
d’'une largeur de 2,00 m, revétue sur 1,00 m.

a
a

Souplesse Niveau de décision

1b - Validation du MOA sur
proposition du concepteur

S2 — Atténuation de la régle

Si par suite de considérations diverses (conditions économiques,
insuffisance des emprises, importance des terrassements...) un
dimensionnement normal ne peut étre envisagé, on peut avoir localement
recours a un profil en travers réduit.

2> Cerema v




= Dans la logique du domaine d'application déja énoncé

Comme on peut faire I'économie d'une voie en cas de dépassement saisonnier ou exceptionnel de
la capacité horaire...

... On peut adopter un profil en travers réduit en cas de trafic modéré !
Des économies d’emprise pour favoriser I'équilibre financier de 'opération
Le remplacement de la BAU par une BDD doit toutefois s'évaluer au regard du trafic PL...

= e trafic modéré n'est pas la seule raison a invoquer pour réduire le PT

Les contraintes d'emprises et les sujétions techniques de réalisation (terrassements, OA par
exemple) peuvent étre invoquées

Applicable en cas de relief difficile notamment (attention aux enjeux de visibilités toutefois)

La question se pose aussi pour le milieu périurbain : I'appel au PT réduit évite le changement de
référentiel...

... A condition que la fonction de l'infrastructure n'en soit pas dénaturée !

Journée Souplesses
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1. ICTAAL / Section en relief difficile
I = e

g 3 S2 — Atténuation de la régle la — Cadrage du MOA
Section d'autoroute en
relief difficile

Il s'agit d’'une section d’autoroute de la catégorie L, pour laquelle le relief
e e e e g e ek oppose des difficultés telles que le respect systématique des regles

des les attachées indui ldeswul dmesumll section d’autoroute ne peut

T ::;.:azﬂ:%;;:m;i::.'i"':":.:;:;:;'zzm,;::‘::;z‘ S attachées a cette catégorie induirait des codts démesurés. Une section

s S e o 2 et o v e d’autoroute ne peut étre considérée comme telle que si les difficultés —

8.1 - Conception générale

L'adaptation de Fautoroute au site dans lequel elle < inscrit i minution globale du niveau de service.

concernant essentiellement les régions montagneuses — sont continues ou
B e e~ fréquentes sur une dizaine de kilomeétres au moins.

des points suivants :
+ Finsertion dans les sites

resentant une valeur fouristique ;

. ks des dqui
et d'exploitation de Fautoroute (gestion des

Les réqgles définies pour la catégorie L2 s’appliguent a I'exception des
adaptations indiquées ci-apres.

Une telle seclion est introduite au niveau &'un changement fort de relief (wol, verrou, défilé..., percepible par Fusag

8.2 - Dispositions particuligres

8.2.1- Visibilite
La reduction de |a vilesse maximale autorisée limite corrélativement les contraintes données au chapitre 2

8.2.2- Trace en plan
Seul le rayon minimum déversé (R,) est réduit a 240 m

Les régles relatives 3 I'enchainement des Eléments du tracé définies au chapitre 3 sont essenfielles ef doivent sire
a des rayons inférieurs a R,,, en parliculier pour e qui canceme Ia transition avec une section amont

Lulilisation de rayons faibles (R<1,5 R,) nécessite une excellente lisibilité de la courbe.
8.2.3 - Raccordement progressif

Les courbes de rayon supérieur a B, ne nécessilent pas une o par un progressif.

d'un raccordement progressif arée des difficultés, on peut le raccourdr autant que de besoin
de 8,4 Jas|

ourbe en 5, le dévers peul varier lingairement sur Fensemble de la courbe comprise entre
s raccordés.

Sacten #aunsonuse e e ificie a7

Journée Souplesses
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1. ICTAAL / Section en relief difficile

» Des dérogations possibles en relief difficile...
® En cas de contrainte économique forte liée a un milieu montagneux...
® ... La catégorie L2 s'applique avec des dérogations

* La dérogation peut inciter a la recherche de compromis, plutot qu'a I'application de regles
(coordination du tracé en plan et du profil en long)

= ... Encadré par une condition de longueur
® Le secteur concerné doit étre d'un longueur suffisante (une dizaine de kilomeétres)
® Une bonne perception d'un secteur traité de maniere homogene est en jeu

® On ne peut pas déclarer un troncon en relief difficile si la contrainte est ponctuelle !

Journée Souplesses
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1. ICTAAL / Aménagement sur place
 Sowplesse  Niveaudedécision

! S2 — Atténuation de la regle 1b — Validation du MOA sur

Transformation d'une route proposition du concepteur
en autoroute

Afin de répondre aux contraintes — souvent fortes — induites par le tracé
S N e b existant, la notion de catégorie qui concerne surtout le confort de conduite,

ef, occupation du so|, géométrie de la route preexistante. ) favorable. Une tude

T peut étre employée avec davantage de souplesse : des sections successives
PRI de catégories différentes de longueur inférieure a 10 km sont admissibles
911 Regles aplcales dans la mesure ou cela ne conduit pas a une profusion de modulations qui

Le projet de transfarmatian doit se conformer aux régles formulées dans les thapitres précédents paur les autoroutes

et rendrait le tracé trop hétérogéne.

Cependant, le respect systématique de ces régles peut ire d'un cobt dissuasif ef ne se concevoir que comme un
objectif de mayen ou long ferme. Le parti a adopier quant aux éléments de Ia raute existante <'apprécie alors

sut la base d'un diagnostic de sécurite. Le paragraphe 9.2 indique les dispositions particuliéres qui peuvent Etre mises
en @uvie.

La réutilisation d'éléments (ouvrages d'art, chaussées...) de la route existante doit donner lieu a vérification.

9.1.2 - Rétablissements

Des ifinéraires de ‘s assurer pour les circulal pouvant pius emprunter Ia voie transformée.

Les sujétions d'exploitation de I autoroute, des chantiers de pose ou de réparation des réseaus justifient le déplacement
des réseaux existants hors de Femprise

9.1.3 - Equipements et services a 'usager

Le niveau de service d'une autoroute implique une organisatio spé:lflllnepwrplullalinn et F'entretien routiers,
si qu'une mise a niveau globale des équipements et services a 'usager.

9.2 - Dispositions particulieres

9.2.1- Trace en plan et profil en long

‘Afin de répandre aux contraintes - souvent fortes - induites par \e tract amstant, Ia nnllnn lle r.alegulle qui concerne
surlout le confort de conduile, peut étre empicyse avec davantage de souplesse - gori
d Ifelvnl de lon

aneumd l(p a une profusion

ours 4 respecler, sauf dans le cas d'une seclion

askseration fure reate an auomite kL]

Journée Souplesses
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1. ICTAAL / Aménagement sur place
 Sowplesse  Niveaudedécision
B

S2 — Atténuation de la régle 1b — Validation du MOA sur
e e e e proposition du concepteur

La rectification d'un raccordement entre éléments du tracé ne se justifie que pour une courbe présentant un risque
particulier.

e e e o e Afin de répondre aux contraintes — souvent fortes — induites par le tracé
e R existant, la notion de catégorie qui concerne surtout le confort de conduite,
e e e peut étre employée avec davantage de souplesse : des sections successives
L e de catégories différentes de longueur inférieure a 10 km sont admissibles
e e dans la mesure ou cela ne conduit pas a une profusion de modulations qui
«) Pente transversale

Dans une m}lrbq une modification ne s'impose que si la pente actuelle est inférisure de plus d'un paint au devers re n d ra it Ie traCé tro p hété rogén e -

recommande.

9.2.3 - Echangeurs
En cas d'aménagement d'un échangeur existant, une analyse de son fonctionnement, de I'écoulement des biafics,
de la ggomét ue de I'accidentologi & mener.

S2 — Atténuation de la régle 2 — Choix du concepteur

Fachangeur.

Si les contraintes ne permettent pas d'atteindre ces caractéristiques, tout réaménagement doit &tre motivé par
une amélioration de la situation existante, en s'appuyant sur le diagnastic effectué_

9.2.4 - Alres annexes

G e G e Dés lors que de bonnes conditions de visibilité et de perception sont offertes,
les principes de coordination du tracé en plan et du profil en long ne justifient
pas, a eux seuls, de modifier le tracé existant.

40 WAL imstusion su s conditins hechaigues  aménage ment des aumsoules de fakon - Edton 2005

Journée Souplesses
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Entre deux courbes successives de méme sens, non introduites par des raccordements progressifs, un alignement drait
de 100 m peut suffire.

La rectification d'un raccordement entre éléments du tracé ne se justifie que pour une courbe présentant un risque
particulier.

Dés lors que de bonnes condilions de visibililé ef de perceplion sont offertes, les principes de coordination du irace
en plan et du profil en lang ne justifient pas, 3 eux seuls, de modifier le racé existant

9.2.2 - Profil en travers

a) Profil en section courante

Dans la mesure oi e coit de la mise aux normes serait particuliérement important, on peut admettre
+ une BAU de 2,50 m de largz méme si Iz trafic poids lourd excéde 2 000 v/j ;

+ une limitation & 4,00 m de Ia largeur de I'ensemble constitué de la voie de gauche et de la BDG

b) Profil au droit dun ouvroge drt
Un ouvrage existant peul &ire conservé 'il assure une largeur roulable de 8,50 m par sens.
«) Pente transversale

Dans une courbe, une modification ne s'impose que si la pente actuelle est inférizure de plus d'un paint au dévers
recomman e,

9.2.3 - Echangeurs

se de son fonclionnement, de I'écoulement des trafics,

1 principes exposés dans ce guide sont & rechercher pour aménager

Si les contraintes ne permettent pas d'atteindre ces caractéristiques, tout réaménagement doit &tre motivé par
une amélioration de la situation existante, en s'appuyant sur le diagnastic effectus

9.2.4 - Alres annexes

Des aires annexes peuvent &tre prévues 2 proximité @ un diffuseus hors de Fautoroute.

Souplesse Niveau de décision

1b — Validation du MOA sur
proposition du concepteur

S2 — Atténuation de la régle

Afin de répondre aux contraintes — souvent fortes — induites par le tracé
existant, la notion de catégorie qui concerne surtout le confort de conduite,
peut étre employée avec davantage de souplesse : des sections successives
de catégories différentes de longueur inférieure a 10 km sont admissibles
dans la mesure ou cela ne conduit pas a une profusion de modulations qui
rendrait le tracé trop hétérogéne.

Souplesse Niveau de décision

S2 — Atténuation de la régle 2 — Choix du concepteur

Dés lors que de bonnes conditions de visibilité et de perception sont offertes,
les principes de coordination du tracé en plan et du profil en long ne justifient
pas. a eux seuls, de modifier le tracé existant.

Souplesse Niveau de décision

1b — Validation du MOA sur
proposition du concepteur

S2 — Atténuation de la régle

Journée Souplesses

Exemples souplesses : ICT/

Dans la mesure ou le colt de la mise aux normes serait particulierement
important, on peut admettre :
* une B.A.U. de 2,50 m de large méme si le trafic poids lourd excéde
2000 v/j;
* une limitation a 4,00 m de la largeur de 'ensemble constitué de la voie de
gauche et de la BDG.




= La contrainte forte de I'emprise existante implique des adaptations des regles
Les changements de catégories peuvent étre plus fréquents
Le profil en travers peut étre réduit...

... sans toutefois s'apparenter a des réductions liées au trafic modéré (I'ASP peut répondre par
exemple a un enjeu d'augmentation du trafic)

On maintiendra en particulier une BAU (fonctions d'évitement et de récupération)

= La route existante offre des opportunités a saisir !
La visibilité et la lisibilité offertes par l'infrastructure peut s'évaluer...
... afin de s'affranchir des regles de coordination du tracé en plan et du profil en long
De l'intérét d'un diagnostic de l'infrastructure existante...

Journée Souplesses
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1. ICTAAL
Echangeurs ICTAAL

Les échangeurs sur routes de type
« Autoroute » ======

= Instruction sur les conditions
techniques d'aménagement des
autoroutes de liaison (Cerema ; ¥ Cerema
Mai 2015) IETAAL

Instruction sur les conditions techniques d’aménagement
des autoroutes de liaison | Edition 2015

= Les échangeurs sur routes de type
« Autoroute » (Sétra ; Aolt 2013 ;
version corrigée Mai 2015)

= Tnstruction du Gouvernement du 13
juillet 2015

® Confere aux deux guides valeur
d'instruction pour le réseau routier national

Collection | Références

Journée Souplesses
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Echangeurs ICTAAL
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1. ICTAAL / Géeometrie des bretelles

3.2.2- Enchainement des elements du trace en plan

2) Les branches doivent respecter les régles d‘enchainement suivantes -

* deux courbes successives doivent satisfaire a la condition = 1,5 R,, ol B, 2t B, notent les rayons de |a premiere et

de la seconde courbe rencontiées dans le sens de mullallul\, sauf si R, = I

« deux courbes successives de rayons inférieurs a 1,5 B, doivent éfre separées par un alignement droit d'au moins

100 m, sauf pour deur courbes de sens contraire introduites par des raccordements progressits.

Le premier rayon rencontré en sortie sur une branthe doit valoir au moins 1,5 B, , sauf si la configuration de chaussée
émetlrice rend possible Temploi d'un rayan plus faible, en vertu des régles o enchainement o-dessus. En cas de
contrainte, cette valeur de 1,5 R, peut élre abaissée jusqu'a R, sur justification.

b) Les bretelles daivent respecter les régles d*enchainement suivantes

* deux courbes successives doivent satisfaire a la condition R, < 2R, ois R, et B, notent les rayons de la premiére et de

Ia seconde courbe renconirées dans le sens de circulation, sauf si R 15 R

S2 — Atténuation de la régle 1b — Validation du MOA sur
proposition du concepteur

mEme et te Yo e S R duiventStreseparses dum ot
#'au mains 60 m hars dlothaides, sauf si B, < R..

Le premier rayon rencontré en sortie sur une bretelle 3 une voie doit valoir au meins 100 m hors cas d'une boudle.

3.1.3 - Raccordement Progressif

Une courbe circulaire de rayon inférieur ou 2gal a 1,5 R, est encadrée par dew arcs de clothaide. Si cette condition
est trop contiaignante, on peut limiter son application aux courbes de rayon inférieur ou égal 3 R, dans les bretelles.

La longueur 1, des arcs de dlothaide st égale

« pour les bretelles ou branches 3 une voie, 4 la plus grande des deux valeurs : 6854 el 7|Ad] ; oi R nale le rayon de

courbure (en m), et JAd] la différence des pentes transversales (en %) des éléments du tracé raccordés ;

+ pour les bretelles ou branches a deux voies, a la plus grande des dew valewrs : R/% et 14]Ad|; ois R nate le rayon de

courbure (en m), et |Ad] la dilférence des pentes lransversales (en %) des &léments du lracé raccordés.

I Sagit de longueurs minimales, mais il w'est pas recommandé de recourit 3 des valeurs supérieures, qui peuvent
rendre I'appréciation de la courbure finale plus difficile pour Fusager.

3.2.4 - Longueur de gauchissement

La variation de dévers dans un raccordement progressif s'effectue sur une longueur comespondant a -

+ 7 |Ad] pour les bretelles ou branches 3 une voie ;
+ 14 |Ad] pour les bretelles au branches a dews voies.

Gefte variation de dévers s'applique de maniere adjacente au rayon.

3..5 - Tones de deceleration et d'acceleration

a) La zone de décélération doit permetire & 'usager de passer de la vilesse conventionnelle de 70 km/h au niveau
du point 51,00 m, & la vilesse assaciée au rayon de la premiére courbe renconlrée, selon une décélération en palier
de 1,5 mfst

Elle est constituée des éléments g2ométrigues compris enfre le paint 5.1,00 m et le débul de la partie circulaire de
la ourbe.

Sa longueur minimale st donnée par la farmule -

L - V)
Iase g

[T —

Journée Souplesses

Le premier rayon rencontré en sortie sur une branche doit valoir au moins
1,5 R, sauf si la configuration de chaussée émettrice rend possible I'emploi
d’'un rayon plus faible, en vertu des regles d’enchainement ci-dessus. En cas
de contrainte, cette valeur de 1,5 Rdn peut étre abaissée jusqu’a Rdn sur

justification.
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1. ICTAAL / Géeometrie des bretelles

3.2.2- Enchainement des elements du trace en plan

a) Les branches doivent respecter les régles d‘enchainement suivant
remiere ef

B, sauf i la configuiation de chaussée
s o enchainement ci-dessus. En cas de

deur courbes suctessives de méme
#'au moins 60 m hars dothoides,
Le premier rayon renconlré en sortie sur une bre

3.1.3 - Raccordement Progressif

Une courbe circulaire de rayon inférieur ou 2gal a 1,5 R, est encadree par dew arcs de clothaide. Si cette condition
est trop conlrai on peut limiter son application aux caurbes de rayon inférieur ou £gal 3 B,. dans les bretelles.

S2 — Atténuation de la régle 1b — Validation du MOA sur
proposition du concepteur

Le premier rayon rencontré en sortie sur une branche doit valoir au moins
1,5 R,,, sauf si la configuration de chaussée émettrice rend possible I'emploi
d’'un rayon plus faible, en vertu des reégles d’enchainement ci-dessus. En cas
de contrainte, cette valeur de 1.5 Rdn peut étre abaissée jusqu’a Rdn sur
justification.

La longueur 1, des arcs de dlothaide st égale

sagit de longueurs minimales, mais il mest pas recommandé de recourir 3 des valeurs supériewrss, qui peuvent
rendre 'appréciation de la courbure finale plus difficile pour Fusager.

3.2.4 - Longueur de gauchissement
La variation de dévers dans un raccordement progressif s'effectue sur une longueur comespondant a -
7 JAd] pour les gie ;

+ 14 |Ad] pour les bretelles au branches a dews voies.

Gefte variation de dévers s'applique de maniere adjacente au rayon.

3.1.5 - Tones de deceleratlon et d'acceleration

a) La zone de décélération doit permetire & 'usager de passer de la vilesse conventionnelle de 70 km/h au niveau
du point 51,00 m, & la vitesse a u iére courbe renconirée, selon une décélération en palier

de 1,5 myst.

Elle est constituée des éléments g2ométrigues compris enfre le paint 5.1,00 m et le débul de la partie circulaire de
la courbe.

S2 — Atténuation de la regle 1b — Validation du MOA sur
proposition du concepteur

Sa longueur minimale st donnée par la farmule -

LMV
Iase g

[T —
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Une courbe circulaire de rayon inférieur ou égal & 1,5 R, est encadrée par

deux arcs de clothoide. Si cetie condition est trop contraignante, on peut
limiter son application aux courbes de rayon inférieur ou égal a R, dans les

bretelles.
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= Une conscience du caractere consommateur d’espace des dispositifs d’échange
La contrainte d'un rayon de 1,5 Rdn est atténuée

Ceci permet de limiter la longueur de la bretelle nécessaire pour respecter la régle d’enchainement
des rayons

= Mais cette souplesse nécessite une justification
La seule contrainte d’emprise et I'aspect économique ne peuvent pas étre les seules raisons
La nature de la branche ou de la bretelle et sa fonction doivent étre prises en compte

Journée Souplesses
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1. ICTAAL / Dispositifs d’entrée/sortie

4.1.3 - S07Tles 3 une vale

413.1- Sortie par débattement (5d 1,)

La longueur du biseau est de 150 m. Elle peut étre ramenée a 110 m sur les
sections d’autoroutes situées en relief difficile et @ 90 m lorsque la chaussée
émettrice comprend une seule voie.

u est de 150 m. Elle peut étre ramenée 3 110 m sur les sections d autoroutes situées en relief
e la chaussée émetirice comprend une seule vaie.

Journée Souplesses
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1. ICTAAL / Dispositifs d’entrée/sortie
| sowplesse  Nveaudedécision

5.1.3.3 - Entrée avec adjonction de dew voies (0 + Ea, )

lmq e Fentrée de deu ‘autoroute nécessite |'ajout de dew: vaies a la chaussée rec pnme,l entrée esttraitée
adjonct ondnllevme([ zu §msz] precédee de Fouverture par décrochement & une voie supplémentaire.

5.1.4 - Entrée par la gauthe

Les entrées par la gauche sont forlement déconseillées.

Larsque leur utilisation est incontournable, elles sont traitées en adjonction puis suppression par rabattement
(CF § 5.2), sur une 7one limitée & 90 km/h.

e ———— e ——

Sehéma 54 calrée por fa gavche.

5.2 - Diminution du nombre de voies aprés une entrée
Lorsqu'el || 5ejush|lz la suppression d une voie su la chaussée réceplrice, suite 2 une enlrée, ¢ effectue par rabaliement
de la voie de g &. Dans un souci de séparation des. dentrée l d

dulmy cler |§Iannelnlmmumdelﬂllmz tre la fin de Fentrée (terme du biseau dentre
marquage n—su) etle neau (28 de pré-signalisation du rabatiement.

u de la zone de

Sehema 55 : chminution dy nambre de VeE apies o Envee.

Journée Souplesses
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La longueur du biseau est de 150 m. Elle peut étre ramenée a 110 m sur les
sections d’autoroutes situées en relief difficile et @ 90 m lorsque la chaussée
émettrice comprend une seule voie.

Les entrées par la gauche sont fortement déconseillées.

Lorsque leur utilisation est incontournable, elles sont traitées en adjonction
puis suppression par rabattement (cf. § 5.2), sur zone limitée a 90 km/h.
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1. ICTAAL / Dispositifs d’entrée/sortie

= La réduction de la longueur d’'un acces peut répondre divers enjeux :
® Une contrainte forte imposée par le milieu (reliefs difficiles)
® La configuration de la chaussée émettrice (collectrice)

= Des entrées par la gauche sont possibles !
* Dans le cas particulier des bifurcations, si I'on a des courants nettement dissymétriques..
® ... Sil'on a toutefois une autoroute a trafic modéré

* Dans le cas des diffuseurs (mais le taux de PL entrant doit étre pris en compte)

Journée Souplesses
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1. ICTAAL / Divergents
 Sowlesse  Niveaudedécision

S2 — Atténuation de la régle 1b — Validation du MOA sur
proposition du concepteur

L’obliquité en sortie vaut :

* 3% (p=1/33) en regle générale ;

* 4% (p=1/25) dans le cas d’'une sortie en relief difficile ;

* 5% (p = 1/20) dans le cas d’'une sortie depuis une bretelle/branche a une
voie.

6.1 - Définitions.
Tl
Le Ipl est le point marquant la séparation (en sortie) ou e {en entré des pl

En sortie, il permet d'implanter le musoir physique de divergence el sa balise. Sa largeur est foncion des différents
éléments Iz constituant : BAU (ou BDD) de la chaussée émetirice, BOG de la bretelle/branchel™, balise de divergence.

8 Jﬂ @

Ploss: A

,l_l R .,.,| -

Schém &1 : enemple d'ume coupe ou dioit diva dhergent.

En entréz, il marque Iz terme des dispasitifs qui separent eventusliement les piate-formes de a chaussée eceplice
et de Ia bretel ||e,:mnma Sa largeur est fonction des différents eléments le constituant : BAU (ou BDD) de la chaus:
réceptrice, dispositif de séparation, BOG de la bretelle/branche.

Obliquité (p)

Il sagit

+ pour une sortie, de la fangente de 'angle entre le Imnid it de la chaussée émettri wellebudg mche de lalnlug.'

bran ne,msma point 5.1,00 m. Dans e cas d une sortie en dé mmmm, ellz décaule de la langueur du bise:
mmmmm trée, de I tangente de Fangle entre Je bord droit de la chau: ceplice et le bord gauche de la

" Bretelle/branchs, mesuré au poin £.1,00 m.

L obliquit 1

= 4% (p- 1/25) dans le sortie en relief difficile ;
5% (p~- 1/20) dans le cas &"une sortie depuis une bretelle/branche a une vie.

TR T R B e 2070m e 2 v oar: e o e e
O a1 it e armine —— s —

[T —
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1. ICTAAL / Divergents
 Sowlesse  Niveaudedécision

Pr— S2 — Atténuation de la régle 1b — Validation du MOA sur
st o Signemen s proposition du concepteur

Dans les alignements droits et les courbes de rayon supérieur 3 1,5 B, ke prolngement de Fobliquilé entre le point
5.1,00 m et le tpl, sur une longueur L, n'est pas nécessaire.

L’obliquité en sortie vaut :

* 3% (p=1/33) en regle générale ;

* 4% (p=1/25) dans le cas d’'une sortie en relief difficile ;

* 5% (p = 1/20) dans le cas d’'une sortie depuis une bretelle/branche a une

e '_ voie.
t ” m”:m"m :A, o S2 — Atténuation de la régle 2 — Choix du concepteur
kmkwmm“mmm Sortie en courbe
L : L e Le divergent d’'une bretelle de sortie située dans une courbe de rayon

compris entre Rdn et 1,5 Rdn se congoit normalement
comme celui d’'une branche de nceud.

T———— Toutefois, afin d’en limiter la longueur, un assouplissement des dispositions
e constructives peut s’envisager lorsque les contraintes le justifient. Ainsi :
""" * dans le cas d’une sortie en courbe a droite, le bord gauche de la bretelle
peut étre constitué d’'une courbe a droite de rayon Rdn entre le point
S.1,00 m et le tpl ;
* dans le cas d’une sortie en courbe a gauche, le bord gauche de la bretelle

J— peut étre constitué d’'un alignement droit entre le point S.1,00 m et le tpl.

ournée Souplesses
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= | e cas des diffuseurs minimise les contraintes d'implantation des sorties
Des regles sont explicitées pour les courbes entre Rdn et 1,5 Rdn...
Alors qu’on est sensé éviter des acces dans de telles courbes !

= |es regles géométriques sont assouplies dans le cas les sorties en courbe pour les
diffuseurs
Lm n’est pas requis pour des rayons supérieurs a 1,5 Rdn, contrairement aux noeuds

Pour les courbes entre Rdn et 1,5 Rdn, le maintien sur le divergent d’un rayon identique a la
section courante n’est pas obligatoire

Obijectif de réduction de la longueur des bretelles

Journée Souplesses
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2. VSA90/110
AU 70

= Voies structurantes d'agglomératon: =
Conception des voies a 90 et 110
km/h (Cerema ; Novembre 2014) <> Cerema

Conception des artéres urbaines

Voies structurantes
d’agglomération
Conception des voies a 90 et 110 km/h

= Voies structurantes d’agglomération :
Conception des arteres urbaines a
70 km/h (Certu; Janvier 2013)

= Tnstruction du Gouvernement du 16
juillet 2015

® Confere aux deux guides valeur
d'instruction pour le réseau routier national
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2.  VSA 90/110

%> Cerema

Voies structurantes
d’agglomération
Conception des voies a 90 et 110 km/h

collection | Références
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1. VSA 90/110 / Conception generale

I conception. Enfin, et en demier recours, les
impacts qui nauront pu etre evites seront
compensas

1.4 Statut réglementaire

Les VSA 90 et 110 ont voeation 4 aveir un sttt
e automute » ou de « route express » au sens du Code
e la voirie routiére?. En effet, ces statuts sont parti-
culiérement adaptés 4 la destination de ces voies ©

= la circulation aux usagers dont la liste est
detaillée dans larticle R421-2 du Code de ks
route y est ou peut ¥ etre interdite ;
les prapriétes riveraines iy ont pas de droit

dancts
* le stationnement sur accatement ¥ est
intendit.
Enfin e fait.

n-unnul

Le concepteur paurra danc etre amene, plus que
dans les prajets interurbains, 3 sécarter des solu-
tions eourantes paur tenir compte des contraintes
awquelles il doit faire face, mais sans toutefois
porter atteinte aux impératifs relatifs 4 la sécurite
des usagers et tes agents dexploitation.

1.6 Bestion dynamique des voies

et des trafics (GDVetT)

la croissance du trafic engendré par les sires

urbgines ne peut plus, tant pour des raisons éoong-

miques gue de consommation despace, recevoir
- Feffres

Niveau de
décision

1b — Validation
du MOA sur

proposition du
concepteur

Le concepteur pourra donc étre
amené, plus que dans les projets
interurbains, a s'écarter des

solutions _ courantes pour tenir
compte des contraintes auxquelles il
doit faire face, mais sans toutefois
porter atteinte aux impératifs relatifs

a la sécurité de l'usager.

& 7o
frastructures nouvelles. La gestion dynamique des
‘vaies 2t des trafies apporte des solutions pour opti-
miser usage des infrastructures principales et
notamment des VSA 90 et 10. Ele peut etre emi-

3
ration [ausens du Code de ka route®). Elles ne sont done
pas soumises au pouveir de police général du maire.

Sans statut particulier, il est particulierement
compligue de parvenir 3 reglementer efficacement
et de fagon pérenne [usage de ces voiries.

5 Caractéristiques générales
de conception

Les VSA 90 et 110 sont des voies dites 4 « caracte-
ristiques autoroutiens +. Quel que soit leur statut
reglementaire (voir § 1.4). elles presentent les
caracteristiques suivantes :

sens de circulation, donc chaussées separees
physiquement. Chaque sens comporte au
moins dewsx voies de circulation générale ;
ahsence d'acots riversins ;

présence d'une wande Garét Gurgence
[8AU) ou bande dérasée de draite (BDD) ;
echanges dériveles.

.

.

.

Les forts trafics quelles supportent obligent &
faire appel 3 des configurations complexes que le
présent guide, méme il en envisage un grand
nomibre, ne saurait décrire de Fagon exhaustive.

igee suivant bes cas afin
dameliorer la fluidite [vair § 7.2.1) ;

de favoriser les modes alternatifs 4 la
« vriture soko o (voir § 7.4];

de contribuer aux ohjectifs visant 4 limiter
production de gaz a effet de serre en
périnde cimatique localement critique.

Ce type de gestion en temps réel est souvent trés.
technique. Elle et e plus souvent partenariale
entre plusieurs gestionnaires d'un réseau de voiries
considére. Elle nécessite alors un recueil de données
performant et partage pour assurer la Fabilite du
ou des systemes qui daivent etre intégres par
chaquz MOA au mament de la conception de la
A

Pour sa mise en eure, il convient de se référer
aux ouvrages de référence mentionnes dans &
ibliographie.

7 Association de I'exploitant

Ce chapitre traite de |a prise en compte des
contraintes et des besins de Texphaitant et du
gestionnire lors de | conception et la rezlisation
dune apération dinvestissement sur voie structu-
rante ' agglomération
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1. VSA 90/110 / Conception generale

Profil en travers

Le profil en travers fune VSA est compose des
élements presentes dans le schema suivant

}‘memmer«_i‘ chaussée  TRC.  _ chalssée ;aumtmm_i
Zone de securité m‘fdnl:n Zone de séeuité
il i i —_
berme. BAU. BD.G BAU.

largeur roulable largeur roulable

plate - forme:

BD.G berme

A neceramwomr i

Schema 9 - profil en travers

La capacité dune voie de circulation 4 retenir pour En cas de fort trafic PL, Ia secande voie doit étre

Ia conception du profil en travers est de 1 B0 uvph, fimensionnte 43,50 m

‘correspondant 4 un écoulement dense sans ralentis-

sement. Le bioc de gauche corstitué par I3 BDG et |a voie de
gauche 3 une largeur minimale de 375 m.

5.1 Chaussée et voies de circulation 5.1

Voies de circulation générale

pour une VSA 110

Sur une chaussée principale. le nombre de voiks de

circulation génerale est d'au mains deu par sers. La Les vaies ont une fargeur normale de 350 m. Les
largeur o une voie de cirulation generale depend de voies medianes peuvent etre réduites 3 325 m. L3
la présence ou non de PL sur cette voie et de la voie de gauche peut aussi Bire réduite 3 355 m,

Niveau de
décision

Niveau de
décision

1b — Validation
du MOA sur

proposition du
concepteur

la — Cadrage du
MOA

Le concepteur pourra donc étre
amené, plus que dans les projets
interurbains, a s'écarter des
solutions _ courantes pour tenir

compte des contraintes auxquelles il
doit faire face, mais sans toutefois
porter atteinte aux impératifs relatifs

a la sécurité de l'usager.

La capacité d’une voie de circulation
a retenir pour la conception du profil
en ftravers est de 1800 uvp/h,
correspondant a un écoulement
dense sans ralentissement.

Catégorie de b WoA 90 et 110 [k &5t foujours VEiTe & 300 1 en Tatsence e poids Iourds
‘comprise entre 3,00 m et .50 m.
En cas de fort trafic PL, Ia seconde voie doit #tre
5.1.1 Voies de circulation générale dimensionnde 3 3,50 m.
pour une VSA 90
Le bior de gauche constitué par I3 BOG et Is voie de
La vl de draite 3 une langeur nomale de 3,50 m. Les gauche 3 une largeur minimale de 4,00 m.
‘3utres veies ant une brgewr nanrae de 326 m qui peut
atre redhite 4 300 m en labsence de poids lourk, c2 qui
st toujours e cs en vaie ragicke dfune VGA compartant
3 v de cireulation au phis en section courante.
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= |e guide invite a 'usage des souplesses, voire des écarts aux regles de I'art !

Le milieu traversé par une VSA est par nature contraint (emprise, proximité du bati, besoin
d’échanges fréquents lié a la fonction de la VSA)...

... qui se traduisent par des enjeux économiques forts

La condition posée pour s'écarter des solutions (sécurité, exploitation) reste un enjeu fort, sur
lequel le MOA doit arbitrer en lien avec |'exploitant

Attention ! Résister a la tentation d’employer les régles du VSA110 pour une section d'autoroute L2
dont les contraintes sont difficilement surmontable par I'TCTAAL...

= La capacité pour dimensionner la VSA reste cohérente avec 'ICTAAL, mais...

La VSA accepte de la congestion récurrente
Donc on peut envisager des débits par voie supérieur...
... Mais on ne pourra prétendre a un écoulement fluide
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1. VSA 90/110 / Tracé en plan

L'axe consicere gour Ia conception du trace en plan
‘comme du profil en lang est -

* celui du TP dans le eas genéral ;

* celui du bord gauche de I3 chausste en
profil en travers indépendant par chaussée,
lorsque |a geométrie de chaque chausste
paut Bire considénée comme indépendante
cas des chaussées décalées).

2.1 Valeurs limites des rayons

On definit pour chaque catégorie de VSA le ryon
minimal [R,.) et le rayon minimal 3u dévers normal
(Rl ce dernier &tant |3 valeur au-dels de laquelle
la vaie est congue sans variation de dévers.

Four chacune des dews catégories de voies, les
valeurs de rayon minimal au dévers narmal et de
rayan minimal sont les suivantes

2.2

Tracé en plan

Raccordement & courbure
progressive : la clothoide

Lutilisation des clathoides comme raccordements
progressifs répond 4 deux objectits -

« faciiter [a manceuvre de virage en permet-
tant 3u conducteur du velicule d'exercer
une force constante sur son volant sans
f-coups ;
permettre dintroduire progressivement ke
devers et 2 courbure pour compenser [ac-
celération transversale.

Toutes les courbes de rayon R < 1.5R,, daivent etre
encadrées par des ars de clothoides de langueur :

Niveau de
décision

2 — Choix du
concepteur

Les courbes en plan de rayon
supérieur ou égal a 1500 m sont
considérées comme des alignements
droits, en particulier dans le cadre des
régles d’enchainements.

VEA 50 \SA 110
minimal (R,)
avecd - 7% 40m 400 m
Rayon minimal au
T normal (Rg) aimm &s0m
25%

Lorsque des raisons techniques liges 2 b mise en
ceure ou 4 I formation fréquente de verglas en
péricdz hivemale e justifient, il est possible de limiter
be Gévers 4 5 % afin de contenir L valeur de |a pente
résultante. Dans ce cas il st nécessaire dutiiser des
‘courbes dont fe rayon reste compatibke avee un dévers
maximal de & . Les rayans minimawx sont skrs de
255 m pour les VSA 50 et 420 m paur les VSA 110

Les courbes du trace en plan doivent présenter un
rayan supérieur 4 R, Lutlisation réguliére de trés
graniis rayars st pas 4 privilegier afin de créditi-
fiser la imitation de vitesse sur la VA

© Cerema — Copie, reproduction et diffusion, méme partielles, interdites sans faccard explicite du Cerema

o - max (/9 21A8]
et
* AB a difference algdrique des devers en %
* |- largeur totale des woes circulées

Les courbes 4 sommet sont 4 diter paur des ques-
tioes de perception du traod. Afin de fimiter cet effel
indsirable, il est conseillé que la partie circulsire de
la courbe représente au moins 1/5° de la développée
totale de la courte : lorsque les clothokdes sant
egales, cette partic circulgire est donc egake a minima
4la meitie de ka longueur unitaire de ces clothoides.

Enchainement des éléments

Les courbes en plan de rayon supérieur ou egal 3
1 500 m sont considérées comme des alignements
dmits, en particulier dans le cadre des régles

Les caurbes g2 rayon R inférieur ou egal 4 158,
daivent etre introduites [pour chague sens de ciru-
lation) par une courbe de rayan R telle que °< 1.5R
L distance entre les deu parties ciculaies de ces
deus courbes doit etre inferieure & 500 m.

Journée Souplesses
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1. VSA 90/110 / Tracé en plan

= Les regles d’enchainement ne sont pas nécessaire pour les courbes de trés grand
rayon

® Il n‘est pas nécessaire de séparer deux courbes successives de méme sens par un alignement droit

® Permet un meilleure adaptation du tracé en plan aux contraintes d’emprise

® Par extension, I'assimilation des courbes de plus de 1500m a des alignements droits est valable
pour les regles de conception des convergents et des divergents

Journée Souplesses
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1. VSA 90/110 / Largeur des voies

! La voie de droite a une largeur
normale de 3,50 m. Les autres voies
ont une largeur normale de 3,25 m qui
peut étre réduite a 3.00 m en

" I'absence de poids lourds, ce qui est

proposition du : : : )
I concepteur toujours le cas en voie raplc_ie dl.!ne
s sl e VSA comportant 3 voies de circulation
R g Ay g TR T ou plus en section courante.

Zone de securité bende, Zone de sécuité

—_— —
berme. BAU. BD.G BAU.

largeur roulable largeur roulable

plate - forme:

Niveau de 1b — Validation

Profil en travers décision du MOA sur

BD.G berme

A neceramwomr i

Schema 9 - profil en travers

La capacité dune voie de circulation 4 retenir pour En cas de fort trafic PL, Ia secande voie doit étre
Ia conception du profil en travers est de 1 B0 uvph, fimensionnte 43,50 m
sement. Le bioc de gauche corstitué par I3 BDG et |a voie de

gauche 3 une largeur minimale de 3,75 m.

5.1 Chaussée et voies de circulation 5.1

Voies de circulation générale
pour une VSA 110
Sur une chaussée principale. le nombre de voiks de

circulatian génerale est o au mains deu par sers. La Les. vaies ont une [argeur normale de 350 m. Les
largeur  une voie de circulation génerale depend de voies médianes peuvent etre reduites 3 325 m. L3
la présence ou non de PL sur cette voie et de la woie de gauche peut aussi Bire réduite 3 175 m,
catégorie de Ia VSA 90 et 110, Elle est toujours voire 43,00 m en Tabsence de poids lourds

‘comprise entre 3,00 m et .50 m.
En cas de fort trafic PL, Ia seconde voie doit #tre
5.1.1 Voies de circulation générale dimensionnde 3 3,50 m.
pour une VSA 90
Le bior de gauche constitué par I3 BOG et Is voie de
La vl de draite 3 une largeur nomale de 350 m. Les gauche 3 une largeur minimale de 4,00 m.
‘3utres veies ant une brgewr nanrae de 326 m qui peut
L atre redhite 4 3,00 m en Fabsence de poids louris, ce qui
st toujours e cs en vaie ragicke dfune VGA compartant
3 v de cireulation au phis en section courante.
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1. VSA 90/110 / Largeur des voies

! La voie de droite a une largeur
normale de 3,50 m. Les autres voies
ont une largeur normale de 3,25 m qui
peut étre réduite a 3,00 m en

" I'absence de poids lourds, ce qui est

proposition du : : : )
I concepteur toujours le cas en voie raplc_ie d une
s sl e VSA comportant 3 voies de circulation
R g Ay g TR T ou plus en section courante.

Zone de securité bende, Zone de sécuité

A e
berme. BAU. BD.G BD.G BAU.

largeur roulable largeur roulable

plate - forme:

Niveau de 1b — Validation

Profil en travers décision du MOA sur

berme

Schema 9 - profil en travers

La capacit¢ dune voie de circulation 4 retenir pour En cas de fort trafic PL, la seconde voie doit étre
la conception du profil en rs est de 1 800 uvph, dimensionnée 4 3,50 m. .
oo et o - Les voies ont une largeur normale de

sement. Le bioe de gauche constitug par la BOG et fa voie de
gauche 2 une largeur minimale de 375 m.

3,50 m. Les voies médianes peuvent

I . - étre_reduites a 3,25 m. La voie de
e g | e e o e 25m Niveau de 1b — Validation gauche peut aussi étre réduite a

5.1 Chaussée et voies de circulation 5.1

Voies de circulation générale
pour une VSA 110

largeur  une voie de circulation génerale depend de voies médianes peuvent eire réduites 3 325 m. L3

la présence ou non de PL sur cette voie et de la woie de gauche peut aussi Bire réduite 3 175 m,

:::::;;la}g:z;ﬂ;: Elle et toujours ‘voiite 4 3,00 m en Taksence de poids lourds. deC|S|0n du MO.A Sur 3‘25 m V0|re é 3'00 m en |'absence de
i s de fort trafic L, I second voie dait éte proposmon du

51,1 Voies de circulation générale bmensicande 3 350 m. po|ds |Ourds
pour une VSA 90 =
Le bior de gauche constitug par la BDG et |3 voie de Concepteur
L3 waie de draite 3 une largeur narmale de 3,50 m. Les gauche 3 une largeur minimalk de 400 m.

‘3uitres voies ant une Lrgeur nonmale de 3,25 m qui peut
etre et 4 3,00 m en Fabsence de puids bourds,co qui
st toujours e c2s e voie apide dune VSA comportant
3 voies de circuation au phs en soetion eouranite.
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1. VSA 90/110 / Largeur des voies

= La largeur de 3,50 m n‘est plus une valeur incompressible

Traduit les contraintes d’emprise pour caler le profil en travers

Mais peut nécessiter des mesures d’exploitation (Interdiction de Dépassement pour les PL) a
étudier au regard du taux de PL

Méfiance sur les variations des largeurs de voies ; I'utilisation des souplesses sur les bandes
dérasées peuvent étre mises a profit pour homogénéiser la largeur des voies...
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1. VSA 90/110 / Bandes derasées et BAU

LL=Terpre

nnru EN TEATERS

3.1.3 Voies spécialisées

51,1 Voies réservées [VR)

Sur VSA 90 0u 110, des voies peuvent etre rservées
4 certains usigers comme kes 1. les tavis ou e
coviturage’®. Ces voies peuvent #tre situees <
» surla chaussée générale < sur la droite ou la
gauche de cette chaussée ;
» ensite protége - en TPC ou 2 drite.

L largewr de ces veies est comprise entre 325 m et
350 m el est determinge selon plusieurs para-
métres : gabarit des whicules admis 3 circuler,
vitesse Fimite, pasition dans le profil en travers.

En cas de VR 8 droite. S iy 2 pas de BALL des
refuges seront implantés avee une interdistance de
Tonire de 500 m (voir §52.1)

Pour plus dinformations sur ce sujet, le lecteur se
reporters 4 louvrage Vbies structurntes d'agglo-
meérotion - Aménagement des vores résenetes, dité
par le Certu en 2013.

.7 Voies auiliaires (VA)

Uine VA est une voie d circulation autoriste 3 tous
les wehicules et ulilisée temporsirement pour
augmenter la capacite de linfrastructure en fone-
tion de Ia demande de trafic. Elle nécessite systéma-
tiguement lutifsation de la GVetT.

Elle est toujours situde 4 droite de la chaussée et est
dimensicante comme les autres voies de 13 VEA sur
Iaquelle elle est implantee.

. Vioie spécialisée pour vehicules lents (VSVL)

Vair § 3.2

5.2

Journée Souplesses
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Terre=plein central (TPC)

Lo terre-plein central est constime de & bande
médiane et des bandes dérastes de gauche.

5.2.1 Bande dérasée de gauche (BDG)

Elle st destinée 3 permettre e légers écarts de
rajectoire et 3 fimiter et de parmi fié aux dispo-
sitifs de retenue. Elle contribue dans les courbes &
gauche aux respects des régles de visibilte.

Elle est dégagée de tout obstack, revelue et s
raccore 4 la chaussée sars dénivellation. Sa largeur
normale est de 1.00 m.

52 fargeur peut etre réduite jusqu'a 0.75 m. tout en
Tespectant Ia regle relative 3 ks krgeur gichale du
bloe de gauche™.

Dans Fintérieur des courbes, Iorsque le respect de ta

dégagements lateraux importants, on fimitera &
3,00 m ks langeur de 1a BDG concerne.

L2 BDG porte ke mamuage de rive.
Bande médiane (BM)

Elle sert 2 séparer physiquement les deu sens de
circulation. & implanter certains équipements
[dispositifs de retenue, supports de signalisation.
ouvrages de callecte et devacuation des eau) et. ke
cas echéant. des piles Gauviages.

5a tangeur depend, paur le minimum, des eléments
fui y sont implantés et notamment des conditions
e fanctionnement des dispositifs de retenue et de
la sigalisation de prescription.

Pour permettre daméfiorer les conditions de visii-
lite, 53 largeur peut étre augmentée. Mas il sera
recherché en priofité une bonne coordination du
trace en plan et du profil en long pour eviter un
elargissement du TPC.

© Cerema — Copie, reproduction et difusion, méme partielles, intendites sans faccord explicie du Cerema

Niveau de
décision

2 — Choix du
concepteur

Elle est dégagée de tout obstacle,
revétue et se raccorde a la chaussée
sans dénivellation. Sa largeur normale
est de 1,00 m.

Sa largeur peut étre réduite jusgu'a
0.75 m, tout en respectant la regle
relative a la largeur globale du bloc de
gauche.
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1. VSA 90/110 / Bandes derasées et BAU

5.3 Accotement
511 Zone de sécurite

La zone de sécurité comprend une zone de racupe-
ration constituge de la BAU (2 defaut la BDD) et une
7oz de gravite limitee o0 tout dispositif agressif'®
doit etre excly, sinon isnle

nne de sécurite est, & compter du

En déblai, la 2ome de sécurité ne s'étend pas au-del
d'une hautewr de 3,00 m.

3.3.1 Bande d'arrét d'urgence (BAL)

ne doit exister entre |a chaussée et ka BALL

Les VSA 90 et 110 comportent normalement une
BAU d'une largeur de 250 m, sauf dans les zones
soumises 2 des contrintes exceptionnalies dues 4
un aunrage d'art specifique (voir § 55). Sa largeur
est portée 4 3,00 m borque Je trafic PL excéde
2 000 vehiculesfour {deux sens confondis)

Dans lintérieur des courbes, larqus le respect de I3
distance de wishilité sur obstacle conduit 4 des

i‘ largeur de la Zs

hauteur=3m

BAU ouBDD

Scherna 10 : zone de séourite

E/
W

*  audmit fune VR fse reporter au dorsser Cert)

5.3.1 Berme

Hle participe aux dégagements visuels et acrusille
tles Equipements - barriéres de séru sation
verticak... Elle peut, dans certaines condifiars, tire
inteqree au dispositf dassainissement. Son dimen-
sionnement, qui depend surtout des equipements
quielle accueile, st de 0,75 m au minimum

5.4 Changement de profil en travers

5.4.1 Déport transversal

T MpTTS o
3,00 m Iz largeur de la BAU concemnge.
Dans certains cas, korgue (3 VSA sinscrit dans un site
urbin derse par exemgle, Je maintien dune BAL

peutt engendrer des colts redhiitaires. Dans ce cxs.
s suppression peut Senisager: sous éserve de mise
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Srearisomde profier rumrtport
transversal dune veie de cimuiation de b chausste, an
Tintrodiit de préférence dans une courbe du frace en
plan, et ce sars que Tincinaison dfune voke de circulation
par rapport 4 'axe initial de chaussée excéde 1/37e.
Vensemble des marquages de dalimitatian des voies
st cette variation.

Niveau de
décision

Niveau de
décision

1b — Validation

2 — Choix du
concepteur

Elle est dégagée de tout obstacle,
revétue et se raccorde a la chaussée
sans dénivellation. Sa largeur normale
estde 1,00 m.

Sa largeur peut étre réduite jusqu'a
0.75 m, tout en respectant la regle
relative a la largeur globale du bloc de
gauche.

du MOA sur
proposition du
concepteur

Dans certains cas, lorsque la VSA
s’inscrit dans un site urbain dense par
exemple, le maintien d’'une BAU peut
engendrer des codts rédhibitoires.
Dans ce cas, sa suppression peut
s'envisager, sous reserve de mise en
place d’'une BDD de 1,00 m minimum
et du respect des largeurs roulables
minimales permettant le maintien du
nombre de files de circulation (voir §
7.5.2.2):
* au droit d’'un obstacle physique ou
d’'une contrainte majeure ;
* le long d'une voie
d’entrecroisement (voir § 6.4.5) ;
* au droit d'une VR (se reporter au
dossier Certu).




1. VSA 90/110 / Bandes derasées et BAU

= La BDG peut étre réduite et la BAU peut étre supprimée...

A condition de respecter certaines conditions (bloc de gauche, largeur roulable)
Méme en cas de trafic fort (par opposition avec les autoroutes a trafic modéreé)
Mais la suppression de la BAU nécessite une contre-partie forte sur la densité des refuges

Il faut se référer aux régles de réduction du profil en travers, dans le cas de 'aménagement sur
place

Journée Souplesses
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1. VSA 90/110 / Conception des échanges

Le lecteur pourra continuer 4 se référer 3 Fouvrage
Conception des accés sur voics mpites urbaines de
type A (VR AL édite par le Certu en 2003, pour les
aspects lies au dimensionnement de tous les acees
rapprches ainsi quauk verifications de fanctionne-

et attendus, et ce en attendant sa mise 3 jour.

4.1 Généralités

i Ges echanges sur VSA 90 e 110 doit
privik es regles genérales
.

inferieur
SR, forte pente..) genérant un cumul

de contraintes (aceelérations transversakes,

maneeuvres de changement de file]

= ne pas implanter decha
courbes déversées. Leur conoeption, suscep-
tible de paser des problémes de sérurite, se
réwdle particulisrement com, :

= tviter les interférences fonctionnelles entre

acces.

L localsation d'un échangeur 3 proimité d'un
tunnel est 3 apprécier spécialement 3u vu du risque
e remonige de congestion dars ce dernier.

_ () 1aconception des échanges

et les neeuds ou bifurcations.

Bifurcation ou neud (autoroutier)
e s ToTo

5 échanges
congues selon les guides 2 x 1 vaie et
es wrbaines 4 70 kmjh seront consideres
comme des diffuseurs s les carmefours pians y sant
Te type normal dechange

Branche

Voie assurant Ia transition entre une autorute et
une autre autoroute, ramification d'un noeud
autaroutier,

Bretelle
Voie assurant Ia transition entre une autorute et
une sutre vaie, ramification d'un diffuseur.

© Cerema — Copie, reproduction et diffusion, méme partielles, interdites sans faccard explicite du Cerema
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Niveau de
décision

1b — Validation
du MOA sur

proposition du
concepteur

La conception des échanges sur VSA

90 et 110 doit privilégier quelques

régles générales :

* toujours rechercher les
conceptions les plus simples ;

* dissocier les échanges autoroutiers
des échanges locaux ;

* éviter les implantations dans des
points singuliers (courbe en plan
de rayon inférieur a 1,5 R, forte

pente...) générant un cumul de
contraintes (accélérations
transversales, manceuvres de
changement de file) ;

* ne pas implanter d’échangeur dans
les courbes déversées. Leur
conception, susceptible de poser
des problemes de sécurité, se
révele particulierement complexe ;

* éviter les interférences fonctionnelles
entre acces.
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1. VSA 90/110 / Conception des échanges

4.1.5 Trafics

L3 capacité 3 retenit pour la conoeption des
branchesfbretelles est de 1 550 upihjvoie.

Au-dela d'un trafic de 1 550 uvpih, une branchef

r
d'autres ifinéraires ¢tant réduites et les contraintes
de realisation d'un slargissement sous circulation
devenant impartantes au-dela de ce seul.

Les incidences de |3 saturation dune branche]
bretelle sont 3 evaluer.

Sortie en déboftement
Sortie au moyen dun bisesu diaganal ayant une
obliquité constante par rapport au bond drait de la
chaussée émetirice.

Sortie en affectation

Sortie 0t la brancheforetelle est dars ke prolongement
o b

trice qui comporie en aval de ka sortie un nombre de

veies infetieur au nombre de vois en amont,

Sortie en pseudo-

Sortie dans laquelle le nombre de voies de la
chaussée émettrice est conserve ; ka sortie comparte
un biseau puis une section paralite 3 la chaussée
emetirice avant de s'en ecarter.

Entrée en insertion

Niveau de
décision

la — Cadrage du

ment de transférer
circulation hors de

Voie d'entrecrnisement

Vo aterale supplémentaire dune chaussée princi-
pale, refiant une entrée el une sorlie successives et
rapprochees, destinée 4 faciliter entrecroisement
tes courants de circulation qui Sinserent et
tiébcitent concamitamment. Elle ne constitue pas la
wiie de droite de & section coumante, gui reste
dimensionnee comme telle |voir § 5.1).

Vi de décélération

iLes g
e Mutcroute de rlenti en dehoes de Mot principal

Voie d'insertion
7one de manceuwre permettant aux véhicules qui
accedent 3 Fautorute d'accelérer paur sintegrer
dans le courant direct

© Cerema— Copie, reproduction et difusion, méme pariislles, in

Journée Souplesses

Entrée ofi la branchefbretelle s raccarde 4 la

Entrée en adjonction

Entrée: dars laquele ke raccordement de la branche]
Adisposer Fun

vieur sur I chaussée récepirice en aval de lenirée.

Terre-plein latéral
o tpl v, il prend naissance o disparalt au pint
5500 mES00m. | sépare physquement la chasste
émettrice [ou réceptrice) de la branchefbretelle
raccondee et acaucille s dispasitfs de reterue.

6.2.7 Les sorties

Llnstruction interministérielle sur la signalisation
routisre [IISR] fixe les distances dimplantation de
Ia signalisation directionnelle.

Pour une sartie en debatement, le panneau de signa-
lisation avancee de type D30 est implanté o point
5,50 m. o4 Fusager doit changer de direction, et
panneau te pre-signalisation de type De0 est impiante
4 unedistance d en amont de b signalisation avancee
D130, de manire 3 permettre 3 Fussger deffectuer son
‘chaibx pour emprunter b voie qui le concerne™.

terdites sans Faccord explicte du Cerema

La capacité a retenir pour la
conception des branches/des bretelles
est de 1 550 uvp/h/voie.

Au-dela d’un trafic de 1 550 uvp/h,
une branche/bretelle comporte donc
normalement deux voies de
circulation. Sur les branches, le
passage a deux voies de circulation
peut s’envisager dés 1 200 uvp/h ; les
possibilites de report temporaire du
trafic sur d’autres itinéraires étant
réduites et les contraintes de
réalisation d’'un élargissement sous
circulation devenant importantes au-
dela de ce seuil.

Les incidences de la saturation d’une
branche/bretelle sont a évaluer.
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= Tout comme pour I'ICTAAL, les échanges dans les rayons inférieurs a 1,5 Rdn sont
a eviter...
Mais pas a exclure !
Des regles précises de conception dans les rayons entre Rdn et 1,5 Rdn sont données
Mais elles impliquent des contraintes (visibilité, etc.) auxquelles le concepteur doit répondre

= |es échanges rapprochés sont possibles... voire inévitables !
Lié a la fonction d'échange et de desserte de I'aire urbaine, inhérente a une VSA
IIs impliquent souvent un non-respect de I'TISR... qui ne permet aucune souplesse !
Le fonctionnement des acces rapprochés est a évaluer (guide « Conception des acces sur VRU A »)

Le choix du nombre de voies d’un échange doit se faire au regard des difficultés (voire
impossibilités) d'élargissement ultérieur (contrairement a I'ICTAAL)...

... Mais peut se faire aussi au regard des stratégies d'optimisation de I'utilisation de la VSA
(régulation d'acces, gestion dynamique des voies, etc.)

Journée Souplesses
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1. VSA 90/110 / Convergents et divergents

!u CONCEPTION DES ECHANGES

4327 Sortie en courbe & draite de rayon R,
‘compris entre Ry, et 1.5R,,

Schema 42

A partir du point 5.1.00 m. et @ minima jusqu'au tpl
sur une langueur L, le bord gauche de la branche
ou de fa bretelle est constitue d'une courbe 3 drite
Tabiiguité. Son rayor

nnnnn lement
identique 3 celui du bord dreit de la chaussée émet-
trice © il peut eme réduit jusqud Ry, (section
courante) pour fimiter ks langueur du dispositif

4325 Sartie en courbe 4 gauche de rayon R,

compris entre B_et 18R

Niveau de
décision

2 — Choix du
concepteur

A partir du point S.1,00 m, et a minima
jusqu’au tpl sur une longueur L , le

bord gauche de la branche ou de la
bretelle est constitué d’'une courbe a
droite prolongeant ['obliquité. Son
rayon est normalement identique a
celui du bord droit de la chaussée
émettrice ; il _peut étre reduit jusqu’'a
R, (section courante) pour limiter la

longueur du dispositif.

Schéma 43

A partir du point 51,00 m, et @ minima jusqu'au tpl
sur une langueur |, le bord gauche de la branche
ou de a bretelle est constitut dune courbe 3 gauche
prolangeant Fobliquité avee un yan
celui du bord droit de |z chaussée émet
courbe peut éire remplacée par un ali
paur fimiter & longueur du dispasitif.

Au-dels, la construction de la branche n'est pas

rayon consti-
tuant e divergent par Mintermédizire
element droit.

© Cerema — Copie, reproduction et difusion, méme partielles, intendites sans faccord explicie du Cerema
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1. VSA 90/110 / Convergents et divergents

!.. A partir du point S.1,00 m, et a minima
jusqu’au tpl sur une longueur L , le

bord gauche de la branche ou de la
bretelle est constitué d’'une courbe a
droite prolongeant [Iobliquité. Son
rayon est normalement identique a
celui du bord droit de la chaussée
émettrice ; il peut étre réduit jusqu’a
R, (section courante) pour limiter la

2 — Choix du
concepteur

Niveau de
décision

4.3.2.7 Sortie en courbe & draite de rayon R,
compris entre R, et 1,5R,,

Schema 42

A partir du paint 51,00 m, et @ minima jusquau tpl
sur une langueur L, le bord gauche de la branche
ou de la bretelle est constitué d une courbe 3 dmite
prolangeant l'bliquite. Sor
identigue 3 celui du bord dreit de la chaussée émet-

0
courante) pour fimiter & langueur du dispasitf

£.3.2.5 Sorfie en courbe 4 gauche de rayon R

compris entre A, et 1,5R,,

A partir du point 5.1,00 m, et @ minima jusqu’au tpl
sur une langueur L, le bord gauche de la branche
oudela bretelle est constitue dune courbe 3 gauche
prolangeant Fobliquité aver un rayan identique 2
celui du boed droit de la chaussée émettrice ; cette
courbe peut eire remplacée par un alignement droit
‘paur fimiter & longueur du dispositif.

Journée Souplesses
Exemples souplesses

Au-dels, la construction de la branche nest pas
comelee 3 la chaussee emetirice. Le premier rayon de
sortie peut alors Etre inséré, en étant précéde dun

urle
tuant le dvergent par lintermédiaire dun court
element dmit.

droit

Schema 43

Au-dels, la construction de |3 branche n'est pas
comélée 4 la chaussée émettrice. Le premier rayan de

eventuel peut alors étre raccordé sur le rayon consti-
tuant e divergent par Fintermédizire d'un court
element droit.

© Cerema — Copie, reproduction et difusion, méme partielles, intendites sans faccord explicie du Cerema

Niveau de
décision

2 — Choix du
concepteur

longueur du dispositif.

A partir du point S.1,00 m, et a minima
jusqu’au tpl sur une longueur L _, le

bord gauche de la branche ou de la
bretelle est constitué d’'une courbe a
gauche prolongeant I'obliquité avec un
rayon identique a celui du bord droit
de la chaussée émettrice; cette
courbe peut étre remplacée par un
alignement droit pour limiter la
longueur du dispositif.

: ICTAAL — VSA - AU70
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1.

VSA 90/110 / Convergents et divergents

= Les fameuses regles de conception des convergents et divergents

Pour les rayons entre Rdn et 1,5 Rdn

Principes similaires a I'ICTAAL...
Mais ces regles sont valables quel que soit le type d’échangeur (diffuseur ou nceud)

Attention ! Veiller a anticiper d’éventuels déploiement ultérieur de mesure de gestion dynamique de
trafic (longueur d’accélération compatible avec une régulation d’acces par exemple)

Journée Souplesses
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2. VSA90/110
AU 70

= Voies structurantes d'agglomératon: =
Conception des voies a 90 et 110
km/h (Cerema ; Novembre 2014) <> Cerema

Conception des artéres urbaines

Voies structurantes
d’agglomération
Conception des voies a 90 et 110 km/h

= Voies structurantes d’agglomération :
Conception des arteres urbaines a
70 km/h (Certu; Janvier 2013)

= Tnstruction du Gouvernement du 16
juillet 2015

® Confere aux deux guides valeur
d'instruction pour le réseau routier national

Journée Souplesses
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AU 70

Conception des artéres urbaines
a 7o km/h

SOUS L& COORDINATION
TEJ-L FEMALD

Journée Souplesses
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méts déclairage, plantstions. ) et d'éventulles piles
dauwages, On évite dimplanter des chstacles sur
Iz bande médiane qui conduisent & la mise en place
de dispositifs de retenve peu propices & donner
une image urbaine @l woie et consommateurs
diemprise.

En Iabsence de dispositf de retenue, ele doit étre
limitée par des bordures de type T

Sa largeur dépend des équipements qui lui sont
destings et de Ia présence ou non de bande démsée.
Par exemple, Timplantation de Ia signalisatian selan
It schéma ci-aprés, implique une lageur de la bande
médiane de 1,50 m ave des BOG de 030 m et de
2,10 m sans BDG.

0,70 0,70 0,70

AMEWAGEMENT DE LA SEGTION COURANTE !

Le tahleau suivant précise dans quel cas un dispositif
de retenue en TPC est recommandz.

P P>

R<400m Dispositi de retenue  Dispositf de retenue

nécessaire nécessaire
R>400m  Bardures Dispositif de retenue
conseillé

215 Berme

En I'absence de hordure, s berme assure |3 transi-
tion entre la chawssée et les talus. Bl particips aux
dégagements visuels et supporte b signalisation ct
éventuellement les dispositifs de retenue.

Sa lameur est de 1,00 m minimal ce qui permet
dsssurer a fonction de passsge de serviee pour
e personnel dexploitation au dentretien et les
usagers en difficulté ou en panne

217 Zone de sécurité

Souplesse S3 — Application

souhaitable

1b — Validation
du MOA sur

proposition du
concepteur

Niveau de
décision

hplotasian de i signaiisation sefon fes rigies d (VSR

En Iabsznce de bands dérosée, lo hande médlane ext dlarge.

peiite gomme,
diam porneaw est de 0170 m correspandant o iriangte.
Ls marge de 700 cm peut St réduice en site con e,

La zone de sécurité est une partie de I'accotement
ol tout obstacle fise susoeptible d'sggraver les
conséquences d'une sortie de chaussée accidentelle
d'un véhicule doit étre exclu ou isolé

Une Largeur de 4 m § compter du bord d chaussée
est recommandée.

Il est prefémble daménager les cheminements
piétons, les stations de TC ou les pistes ryelsbles
su-geli de fa zone de séeurité,

La bande médiane peut étre élangie ponctucliement
notsmment & Iapproche des carmefours Par exemple
pour y meénager une woie specialise pour les
toume-4-gauche, un refuge pour piétans...

Le choix de mettre en place un dispositif de retenue
sur la bande médiane est laissé & fappréciation du
maitre diouvrage. Ce choix peut étre conditionné
parlesrisques de chacs frontau liés & b sortie de ls
chaussée par un véhicule. Sur FALTO deux para-
métres intendennent

- une pente supérieure i 4 5,

- une courbe de rayon faible 3 modéré (R <400 m{*

Journée Souplesses
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Le terre-plein latéral (TPL)

Le terre-plein |atéral est nécessaiie pour séparer
physiquement la chaussée destinée & Ia circulation
générale et les espaces dediés & dautres modes
Isite propre de TC, piste eyclable, trottoir, voie verte],
De plus, il permet dlimplanter certzins équipements
[dispasitifs de retenue, supports de signalisation,
mats dclairage, plantatians.|

I est placé au-dels du bord de | chaussée et
comprend la BOD et la BD de la voie dédiée
53 langeur est définic selan plusieurs critéres

La zone de sécurité est une partie de
I'accotement ou tout obstacle fixe
susceptible d'aggraver les
conséquences d'une sortie de
chaussée accidentelle d'un véhicule
doit étre exclu ou isolé.

Une largeur de 4 m a compter du
bord de chaussée est
recommandée.

|l _est préféerable d'aménager les
cheminements piétons, les stations
de TC ou les pistes cyclables au-
dela de la zone de sécurité.

- Ia nature des équipements qui lui sant destins ;
- Ia nature des usages quil sépare.

2> Cerema [



Quel que soit ke dispasitif retenu, il est ouvert aux

piétons, il dait Etre congu selon Ies régles d'aceessi-

bilité définics par ke décret n* 2006-1657 ct 2006~

1658 du 21 décembre 2006 ct larrété du

15 Januier 2007 relatif aus prescriptions techniques

et notamment :

- une pente transversale de 2 6 maximum ;

- une pente longitudinake maximak de 4 % ou de
HF e repos tous ks 10 m ;

- une larg de 1,40 m libee de tout
obstacle (1,: hsence de mur ou dobstacke
de part etd'sutre du cheminement]. Pour les pistes
cyclables; il est recommandé de porter 2 largeur
de 2 m indiquée ou paragraphe 521 & 2,50 m

pour prendre en comple la présence de piétors ;
- des ressauts de 2 cm maximum ou 4 cm avec un
chanirein de 13,

La séparation entre 'espace piétons et la chaussée

malvoyantes. Elle est étudide e nction du
contexte et des emprises.
latéral borduré et une
une séparation et un

teme-phein
qui permet 4 la fois
nement des usagers

< Lorsque 'em-

u
dispositif de retenue est possibl.

b) Traversées piétonnes
I niest pas recommandé de résliser des traversées
pitonnes en section eourants,

Exceptionnellement, dars le cas  AUTO bidirection-

un bouton paussoir, peut alors sensisager. San
fonctionnement est défini dans TISR [6e partiel i

doit se déclencher le plus rapidement possible paur
Exiter une sttente trop longue pour le pitton,

©f Visibilite sur traversées pidtonnes
ilité sur kes traversées piétonnes

512 Traversées piétonnes en

carrefour

2} Principes généraux &' aménagements
Le niveau de trafic élevé rend les traversées
pittonnes difficiles. Cette difficulté est accrue
lorsgue Ie pittan a deux fiks ou plus & traverser

I sur rAUTO
Les traversées piétannes de |a chaussée des AUTD

PMRA) 3 aquelle il faut
wajouter deux BOG de 0,30 m ce qui porte ot
260 m (20 m minimurm). Larsque les cyclistes
traversent en paralléle au passage piétors, la largeur
minimale de (1ot est foke 42,60 m (2 m de refugel.
Lalargeur du maruage du passage piétons est fivée
a4m

consiste 4 placer le passape piétons b ol la vitesse
est faible (inférieure 4 30 kmfh]. La co-visibilité
piétonfvéhicule dait étre assurée,

Pour les changes dénivelés, kes passages piétons
se situent au niveau du camefour de suriace et non
sur les breteljes.

La largeur du marquage peut &tre réduite 3 2,50 m
si Fon st situé en apglomératian.

b) Principes d'aménagement spécifiques &
certains carrcfours

M Carrefour plan ordinaire
Lomsque Je fiux de wéhizules sur [AUTD dépasse
800 wehfhjsens, les piétans ont des difficultss
& traverser. Selon Fimportance du flux pictons, e
concepteur peut Etre amené & prévoir des aména-
gements particulicrs pour les piétons (passerelies, )
©u & retenir un type de carmefaur plus adapié en
Péguipant par exemple de feux tricolores,

Souplesse S3 — Application

souhaitable

1b — Validation
du MOA sur

proposition du
concepteur

Niveau de
décision

S2 — Atténuation
de la regle

1b — Validation
du MOA sur

proposition du
concepteur

Souplesse

Niveau de
décision

La zone de sécurité est une partie de
I'accotement ou tout obstacle fixe
susceptible d'aggraver les
conséquences d'une sortie de
chaussée accidentelle d'un véhicule
doit étre exclu ou isolé.

Une largeur de 4 m a compter du
bord de chaussée est
recommandée.

|l _est préféerable d'aménager les
cheminements piétons, les stations
de TC ou les pistes cyclables au-
dela de la zone de sécurité.

b) Traversée piétonnes

Il n'est pas recommande de réaliser
des traversées piétonnes en section
courante.

Exceptionnellement, dans le cas
d'AU70 bidirectionnelles a 2 voies et
si les conditions de sécurité sont
assurées, la création d’une traversée
a niveau indépendante  des
carrefours et équipée d'un refuge
central pour les piétons et les
cyclistes, est possible. La mise en
place d'un feu tricolore, commandé
par un bouton poussoir, peut alors
s'envisager. Son fonctionnement est
défini dans I'ISR (6éme partie), il
doit se déclencher le plus
rapidement possible pour éviter une
attente trop longue pour le piéton.

Journee Souplesses
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1. AU 70 / Modes actifs

= Le guide AU 70 assume la multimodalité, mais avec réserves...

C'est une VSA adaptée a I'échelle urbaine...

® ... Méme <'il ne s'agit pas d’une voirie urbaine

La vulnérabilité des modes actifs (piétons, cyclistes) doit étre prise en compte

La vitesse de circulation rend incompatible leur présence sur la chaussée

Les traversées de chaussées sont limitées aux carrefours, sauf exception...

Journée Souplesses
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1. AU 70 / Profils en travers

AGEMENT DE LA SECTION COURANTE

Elke sera dangie panctudlkment dans les courbes &
falole rayon Ivair paragraphe 2.21

Ls largeur de vaie normak est de 3,00 m. Bl peut
éire partée jusqu's 350 m en présence dun trafic
pois lourds impartart etlou e lignes de bus
réquliéres.

Dans ke cas d'une 2¢2 vois, il est possible de réduine
Ia voie de gauche & 280 m (et uniquement en
présence d'une BDG si cette demiére est interdite
aux PL. Il est en effet souhaitabie que It bloc de
gauche” soit de plus de 3,10 m de large

Quelles que soient s lameurs retenues pour les
i o

différentes configurations de profils en travers, au

mains tgale & :

# Paur les chaussées sans vaies réservees au trans-
port collectif -

- chaussée bidirectionnelle & 1 voies : largeur
roulable minimale - 700 m

- chausste hidirectiannelle & 3 voies : largeur
roulsbl minimale - 960 m

- chaussée unidirectionnele & 2 voies ¢ largeur
roulsble minimak - 680 m (40 m si s voie e
gauche est interdite e PL

# Paur Ies chaussées aves voies réserveées au trans-
port callectif -

- chaussée unidirestionnelle & 1 vaie de circulati

génrale et 1 voie bus : rgeur roulable mini-
male = 7,10m

- chaussée unidirectionnelle & 2 voies de circulstion
générale et 1 voie TC : Bgeur roulatle mini-
male = 1010 m (3,90 m i |2 voie de gauche est
interdite awx PL.

214 Bande dérasée de droite (BDD)

Lz bande dirasée st destinés & recevair ke
marquage latéral de o chaussée et permet de Kgers
tcarts de trajectaire, Elle est comprise dans la
largeur roulsble. Elle est done dégagée de tout
obstacle.
Ls largeur normake dlune BOO sur AUTD est o
050 m (pausant Etre redite au minimum 30,30 m
en labsence de dispasitf de sécuritél.
Le marquage des bandes dérastes est la réghe de
base Le suppression du marquage n'est passibke
oz

quen présence de bordure, si la BOD est dgale &
030 m et i la langeur de I'ensemble vaie plus BOO
estinféricurs cu égale & 3,30 m,

215 Terre=plein central

2181

2152

Journée Souplesses
Exemples souplesses : ICTAAL — VSA — AU70

Le terre-plein central sssure |a séparation mstéricle
des dews sers de drulation, sa lageur rsulte de
celle de ses constituants.

- les bandes dérasées de gauche,

- la bande médiane.

de fanctionnement du dispesitif de retenue et en-
combrement déventucls panncaus pikes de pont,
supports de portiques

Cependant, en labsence de tout équipement sur
bande médiane, une largeur minimale st recom-
mandie afin de réserver de [espace pour mettre €n
place un dispositif de retenue. Cette largeur mini-
mak st firte d 160 m.

La bande dérasée de gauche (BDG)

Ls tande dirasc cst destinéc & rcewair e
marquage latéral de la chaussée. Elle permet
de Kgers écarts de traectaire et de limiter [effet
de parai lié aux bamirs de séeurité losqutlles
existent. Elk est camprise dans la largeur roulable.
Ell est danc dégagée de tout obstack:

Sa lrgeur doit étre compatiole avee ke dispasitf e
etenue plact sur ks bande médiane. En labsence de
e dispositf, sa largeur est de 30 cm minimum.

Le marquage des bandes dérasées est la righe o
base. L suppression du marquage st possibke
quen présence de bordure ¢t s s BDG est égale 3
030 m et si la largeur de I'ensemble voie plus BOG
estinférieurs ou bgale £ 330 m

La bande médiane

La bande médiane (BM)sert 4 séparer physiquement
Ies deux sens de circulation. Elle est done normale-
ment infranchissable. Elle est toujours présente pour
Ies 22 vaies.

D plus, elle permet d‘implanter certains équipsments
Idispasitifs de retenue, supports de signalisatian,

3 Gl - Cet UMTAgE 5t &N VNS ST WWW CErU-Cataogue T

Niveau de
décision

1b — Validation
du MOA sur

proposition du
concepteur

Dans le cas d'une 2x2 voies, il est
possible de réduire la voie de gauche
a 2,80 m (et uniquement en présence
d'une BDG si cette derniere est
interdite aux PL). Il est en effet
souhaitable que le bloc de gauche soit

de plus de 3,10 m de large.
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1. AU 70 / Profils en travers

= Des réductions de profil en travers possibles...
* Inhérentes aux contraintes d’emprise imposées par le milieu urbain...
® ... Mais également adaptées pour contraindre I'usager a une conduite « apaisée »

* D’autres éléments (tracé en plan, bordures, traitement paysager) favorisent I'image urbaine de la
voie

Journée Souplesses
Exemples souplesses : ICTAAL — VSA — AU70 @ Cerema



Criteres de choix des différents

types d'échanges

Les canefours plans (svee ou sans feux ou i sens
giratoire) et les canrefours dénivelés sont sdmis sur

e type ok woie dars les conditions dicrites ci-aprés.

+Ls séeurité routitre conduit & privilégier
par exzmple le girstoire, Cest aussi un eritire
prendre en compte dans la canception afin que
lussger

Les critéres de choix du type de carefaur sont les

suivants.

* Lz prafil en travers en section courante déter-
mine les aménagements les mieux adaptés

s & 2 wies et losque les

“héndficie dune peroeption visulle claire et
Tishle de ce point singulier ;

- dispase de M'esgace et du temps nécessaires pour
adapter son comportement ;

- sait informé des choix d'itinérai i lui sont
afferts ot des types de conflit svec les autres
usagers.

S3 — Application
souhaitable

Souplesse

1b — Validation
du MOA sur

proposition du
concepteur

Niveau de
décision

La sécurité routiére conduit a
privilegier par exemple le
giratoire. C'est aussi un critere a
prendre en compte dans la
conception afin que l'usager :

top importsnts.
= fvelés et les carmefours & fews &
Tlat central ne sont pas les plus pertinents sur les ———|
2 voies bidirectionnelles.

#Unc interdépendance des camcfours pour une
méme voie de type AUTD existe, i est done
souhitable de weiller & une homogénéité des
carrefours pour assurer un fanctionmement
satisfaisant de la wwic.

pou i para-
grephe 1.43) Un calcul smpliié de la capacité de
certains carrefaurs figure en annexe 1

* Ls présence plus ou moins importante d'uss-

gers comme les piétons, les eyclistes ou les TC

peut conduire & privikigier certains types de care-

fours. Lorsque ke trafic devient élevé (flux par
supé e

cas. Cest aussi un type de eamefour favorable

4 la prise en compte des TC.

Journée Souplesses
Exemples souplesses :

La présence plus ou moins
importante d'usagers comme les
pietons, les cyclistes ou les TC
peut conduire a privilégier
certains types de carrefours.
Lorsque le trafic devient trés
élevé  (flux par chaussée
supérieur a 800 uvp/h) et que la
traversée des piétons est
importante, le carrefour a feux
s’avere étre le meilleur choix
dans bien des cas. C'est aussi un
type de carrefour favorable a la
prise en compte des TC.

Une interdépendance des
carrefours pour une méme voie
de type AU70 existe, il est donc
souhaitable de veiller a une
homogénéité des carrefours pour
assurer un fonctionnement
satisfaisant de la voie.

ICTAAL — VSA — AU70
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général § dewn phases et dissocer les toume-&-
gaLehe de leurs mouvements adverses, supose alors
de disposer d'un deusiéme ersemble de feux A Finté-
fieur du camrefour pour bloquer ks toume-d-gauche
avant quiks ne traversent leurs flats adverses.

Cest Ia raisan d'éfre des carrcfours & feux & flot
central (CAFAIC] dont oo lamé-

nagement pour les carrefaurs 4 quatre branches des
AUTO La figure suivante offre une illustration de cet
aménagsment ¢t de son phasage.

4t
ﬁ?ﬂfﬁ,ﬁ

Les canefours & few & flot central font labjet de
prézonisations SUpplémEntaires par mpport & ceux
sans ot central, que ke lecteur pourra Sapproprier
au travers du quide Carefours & fewx 6 fot central
edité par le Certu en 2008,

Far rapport 4 ce qui est détillé dans ce quide,
I'sthention des conoepteurs est attirée sur kes points
suivants.

I Largeur et de nombre de voies (files)
Ls largeur est identique 3 eclle de la section
coursnte. Comme dans tout camefour & feu, ke
nombre de voies en entrée est supérieur 4 celui en
nusn

se reportera 3 |3 méthods d'évalustion sommaire

al au nombre de files en sortie. De fait,

s
Allonger ces fikes cest multiglier b probsbilicé quielles
servent & des manceuvres de dépassement ilicites
Les files issues de Iz section courante ne doivent
jamais etre affectées aux toume--gauche seuls ou
215 tourne-3-droite seuls en spprache de carefour,

ke i
& e paur évaluet I nomber de viies néoessaire
Comte ten de la vitesse, il Faut éviter de piégerles
usagers dans des flles spécifiques de tume-2-
draite ou a-gauche, dés kors le nombre de fiks en

a
La perte dhune voie Seffectue sur une longueur de
90 m compartant 30 m de voie parclile £t un
biseau de 60 m & compter de o sortie du carrefour.

Journée Souplesses
Exemples souplesses

Souplesse S3 — Application

souhaitable

1b — Validation
du MOA sur

proposition du
concepteur

Niveau de
décision

* La seécurité routiere conduit a
privilegier par exemple le
giratoire. C'est aussi un critere a
prendre en compte dans la
conception afin que l'usager :

La présence plus ou moins
importante d'usagers comme les
pietons, les cyclistes ou les TC
peut conduire a  privilégier
certains types de carrefours.
Lorsque le trafic devient trés
élevé  (flux par chaussée
supérieur a 800 uvp/h) et que la
traversée des piétons est
importante, le carrefour a feux
s’avere étre le meilleur choix
dans bien des cas. C'est aussi un
type de carrefour favorable a la
prise en compte des TC.

* Une interdépendance des
carrefours pour une méme voie
de type AU70 existe, il est donc
souhaitable de veiller a une
homogénéité des carrefours pour
assurer un fonctionnement
satisfaisant de la voie.

C’est la raison d’étre des carrefours a
feux a flot central (CAFAIC) dont nous
recommandons I'aménagement pour
les carrefours a quatre branches des
AU70. La figure suivante offre une
illustration cet aménagement et de
son phasage.

: ICTAAL — VSA - AU70
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1. AU 70 / Carrefours plans

= Tous les types de carrefours plans sont possibles...
® Mais une homogeénéité de traitement reste souhaitable
® Certains carrefours plans restent inadaptés a des profils en travers (en cas de chaussée séparée)
* Le carrefour giratoire n‘est pas la réponse unique a des questions de sécurité

= Les carrefours a feux sont possibles...
Car I'TISR le permet (VLA a 70 km/h)
... Mais les problemes de tourne-a-gauche impliquent des regles (CAFAIC ou 3 phases)

Les demandes de trafics doivent étre prises en compte pour la conception des carrefours a feux...

Mais également la présence des modes actifs

Journée Souplesses
Exemples souplesses : ICTAAL — VSA — AU70 ¢ Cerema



1. AU 70 / Echanges dénivelés

Les canmefours plans (aver ou sans feux cu 4 sens
girataire) et les camefours dénivelés sont admis sur
e type ok voie dans les conditions dicrites ci-aprés.

suivants.
* Le profil en travers en section courante déter-
mine les aménagements les mieux adaptés

Les camefours plans ordingires ne sont pas admis
dés quily 3 2 voies dans le méme sens en section
courante. 1ls ne sont possibles que sur les chaus-
sées bidirectionnelles 3 2 voies et lorsque les
trafics ne sont pas trap importants.

LES CARREFOURS SUR UNE ANTENE URIAINE T0 !

hoix des ‘
types d'échanges

sls sfcurité routire conduit & privilégier

par cxzmple le girstoire, Cest aussi un eritére §

prendre en compte dans la canception afin que

T'usager
Tishle de ce point singulier ;

- dispase de M'esgace et du temps nécessaires pour
adapter son comportement ;

- sait informé des choix d'itinéraires qui lui sont
afferts ot des types de conflit svec les autres
usagers.

*Une des camefours pour une

Les carrcfours dénivelds ct les carmefours & feuws &
Tlat central ne sont pas les plus pertinents sur les
2 voies bidirectionnelles.

* Les objectifs de trafiis de la circulation pénérake
déterminent e type de carmefours et sa géometrie
Il est indispensable de réaliser des & tudes de trafic
pour dfinir précisément la demande Ivair para-
grephe 1.43) Un calcul smpliié de la capacité de
certains carrefaurs figure en annexe 1

* La présence plus ou moins importante d'uss-
gers comme les piktons, les eyelistes ou les TC

fours. Lorsque e trafic devient levé (flox par
chaussée supérieur & 80D uvpihl et que la
traversée des pitons est importante, ke camfour
4 fewx Savére &tre e meilleur chaix dans bien des
cas. Cest aussi un type de eamefour favorable
4 la prise en compte des TC.

© 2013 Cartls - Gt OUWTAgE £t 2N VENE SUT W CEML-Cataogue T

méme voie de type AUTD existe, i est done
souhitable de weiller & une homogénéité des
carrefours pour assurer un fanctionnement
satisfaisant de la voic.

Journée Souplesses
Exemples souplesses : ICTAAL — VSA — AU70

Niveau de la — Cadrage du
décision MOA

Les carrefours dénivelés et les
carrefours a feux a flot central ne
sont pas les plus pertinents sur les 2

voies bidirectionnelles.

2> Cerema
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1. AU 70 / Echanges dénivelés

! LES CARREFOURS SUR UNE ARTERE ULBAINE T8

dls (minl 128} » bomne iskiio:

Niveau de la — Cadrage du
décision MOA

PHNSIA
auuog

5ot banpes

woir paragraphe 6.5). Lorsque la woie de gauche est 352 Echanges dénivelés

affectée au PSER, terdire sux
PL de dépasser, |a signa ndante est
placée en amontde la o

Les systémes de détection des vehicules hars gabarit
sant de type mécanique gabarit souple & lames

werticales alertant I'usager par effet sonare) ou élec-
‘tronique (cellules optiques activant ke clignatement

fun
Lasi inelle et les équipements de
i ors gabarit sont composés, dans
[
- du prisignalisation dirigeant ke
a

- dunc signalisation avancée sur portique ou
potence camportant Ie systéme de détection des
“eéhicules hors gabarit ;

- d'une indication de sertic [panneau de type D21
aver symbole SC7) avec flashs dlignotants activés
su passage d'un wéhicule sous le détecteur,
guidant s wehicules détectés vers Iéchappataire

Les tétes de l'ouvrage sont souvent des ebstades
quil convient de traiter. Plusieurs solutions sont
possities :

- traiter les pigdroits ou les talus afin de rendre leur
extrémité non dangereuse ;

- mettre en ceuvre soit un dispesitif disalement
{voir paragraphe 6.3}, soit un atténuateur de choc
Iks sant congus sekan les régles en vigueur, Leur
mist en i est étudiée dés la canception
géométrique de la voic tu égard & leurs
contraintes dimensionnelles.

ls sont davantage aduptés aux AUTD & deu

chaussées [2x2 voies] méme si 'on peut en avoir
sur une chaussee

Les carrefours dénivelés et les
carrefours a feux a flot central ne
sont pas les plus pertinents sur les 2

voies bidirectionnelles.

2 voies. Dans ce cas, ils sont traités avec un dispo-
sitif physique paur séparer les sens de circulation
au drait de Iéchange (imerdiction des toure-&-
gauchel

3621 Objectifs de capacité de la circulation

Ce type de canefours est adapté aux voics suppar-

tant un trafic important. Il st & utiliscr uniquement.

dans des cas extrémes o fous ks sutres types
déchanges e comviennent pas

Journée Souplesses
Exemples souplesses : ICTAAL — VSA — AU70

= &
Iz charge de trafic de ehague vaie reste inférieure &
sa capaeitt nominale (< 1 B00 wph)

lls sont davantage adaptés aux
AU70 a deux chaussées (2x2 voies)
méme si l'on  peut en avoir
ponctuellement sur une chaussée
bidirectionnelle a 2 voies. Dans ce
cas, ils sont traités avec un dispositif
physique pour séparer les sens de
circulation au droit de I'échange
(interdiction des tourne- a-gauche).

2> Cerema



1. AU 70 / Echanges dénivelés

= Ils ont plus vocation a étre utilisées sur les AU 70 a chaussée séparée
® Mais ne sont pas exclus pour les bidirectionnelles
* Dans ce cas, un traitement spécifique de la bande médiane est nécessaire

* Eviter de retomber dans le travers des routes express & chaussée unique !

Journée Souplesses
Exemples souplesses : ICTAAL — VSA — AU70 @ Cerema



(e les décaler. Crme configuration permet parl

1. AU 70 / Transports collectifs

H LA GOMGEFTION VES SITES DEDIEL AUX TRANIFORTI COLLECTIFS

Limplantation des stations de TC se fait essentielle-
ment 3u niveau d'un carrefour, exceptionnellement
entre 2 canefowrs (par exemple & praximité dun
psk génerateur de déplacements)

et souhaitablr, larsque cela est possile, de A pas
implanter des stations en face 'une de Fautre, mais

ailleurs de faciliter la mise en place des traversées

piétonnes & lamiére du 1

I Choix du type de station

En milieu urbain, toute implantation doit seffectuer
en ligne ou en sillie, sauf impossibilt techninue
avérée. Dans le cas présent, les arts placks & l'ex-
tirieur de Iz voie sont envissges compte tenu des
witesses pratiguées.

En 'absence de site pratége ou de voit bus, Iarét
hors chaussée [en encoche) est préférable. I offie
aux Usagers des conditions d'attente en sécuritt car
Faire d'embaruement est éhignée de la circulstion
courante. De plus, It statiannement du vhicule TC
e géne pas la cireulation des autres vwéhicules et
peut se prolanger sans poser ok probléme suxautres
utilsateurs de Ia soirie. || présente linconvénient
e faire perdre la priorits s bus quand il sortent
d 2 station. |1 peut &tre exceptionnellement plack
en ligne sur la chausseée si Ies conditiors de sécurité

e permettent, en sertic de giratoires per exemple oy
|a vitesse des wéhicules est inférieurs § 70 kmyh.

Les eonfigurations possibkes sant :

M Larrét en ligne sur chaussée
Le TC <arméte sur sa voie de circulation. Ainsi, larét
en ligne permet d'sppracher au de quitter au micux
12 zone dembarquement.
La longueur de [amét peut varier suivant fes camc-
thristiues des wéhicules et l& nombre de véhicules
i lamét en méme temps.
Lavisihilté sur larrigre du véhicule doit étre assurée
i 1a distance d'arrét définie au paragraphe 24.1
Dars Ie cas exceptiannel diamts en ligne sur une
AUTD & 2 wnics, [implantation d'un TPC au droit
de Parét bus est indispensable. pour interdie tout
dépassement par o sutres véhicules.

I L'arrét hors chaussée ou en encache
Il présente fincanwénient de générer des
mancewnes délicates en entrée et en sartie de fen-
coche. Du fait du changement de direction impasé
au conducteur pour accéder comectement & son
amét, le caisse de Pautocar risque, en cous de
mancewre, de déborder sur e trottoir. Un bon
acrastsge du véhicule, présentant un minimum de
acunes avee le bord du quai, peut Etre délicat
1 est possible de séparer Faire d'amét de I3 wie prin-
cipale par un flot. Cela permet d'éloigner davantage
les usagers en attente de Ia circulation et de créer
un refuge paur la traverse des piétons.

Niveau de 1b — Validation
décision du MOA sur
proposition du
concepteur

Il _est souhaitable, lorsque cela est

possible, de ne pas implanter des
stations en face l'une de lautre,
mais de les décaler. Cette
configuration permet par ailleurs de
faciliter la mise en place des
traversées piétonnes a l'arriere du
TC.

En présenoe de voie réservee ou de site protigé de
C, Varrét se faiten ligne sur sa woie réservée. Dans
Ie- cas ol d'sutres ussgers sont admis 3 circuler sur
Ie site protége (taxs par axemple], ces derniers sont
ool d: e e TC.

La conception des quais respecte kes régles d'acces-
shilité définics par les décrets n® 2006-1657 et
006-1658 du 21 décembre 2008 et son améts
diapplication du 15 janvier 2007 relati
lité de |a woirie et des espaces publics

Iacressiti-

Pour une conception détaille, il convient de se
référer au guide Les bus f leurs points dlamét
aceessibies i tous, Certu, 2001

©

Journée Souplesses
Exemples souplesses : ICTAAL — VSA — AU70

Le dimensionnement de Iarét est Etudie en prerant
en compte ke 4 nez + du wehicule su-dessus de b
zone utilisée par bes usagers. La longueur de [a zone
vertiligne est o lardre de 20 3 30 m. Ls profandeur
de fencoche est de lordre de 3 m.

Ls longueur des biscaux dinsertion est calculée
paur permettre au véhicule un scoostage correct sur
son amét En régle générale, cette langueur mini-
mak est obtenue en appliquant des biais de 14
en entric et 13 en sortie ; cela signific que,
pour une encache de 3 m de profondeur, le biseau
d'entréc est ey moinsde 12 m et e biseau de sortie

3 Gl - Cet UMTAgE 5t &N VNS ST WWW CErU-Cataogue T
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Les stations de TC

Limplantstion des stations de TC se fait essenticlle-
au lement

larsqu
implanter des stations en face 'une de I'sutre, mais
de les décaler, Ceme configuration permet par
ailleurs de faciliter la mise en place des traversées

piétonnes & lamiére du 1C

I Choix du type de station
En millew urhain, toute implantation doit sefectuer
ibilte

peut se prolonger sans poser de probléme.
uilisateurs de I3 vairie. Il présente i
e faire perdre 1a priorité 3w bus quand ils sortent
de Ja station. | peut étre exceptionnellement placé
en ligne sur la chaussée si s condiitions de sécurité

I permettent, en sortie de giratoires par exemple ai

Ie- cas ol d'sutres ussgers sont admis 3 circuler sur
Ie site protége (taxs par axemple], ces derniers sont
uhligés dattendre demiére be TC effectuant son amét

La conception des quais respecte kes régles d'acces-

Les eonfigurations possibkes sant :

ssée.

£t peut varier suivant les camac-
iles et e nombre de véhicules

zone utilisée par les ussgers. La longueur de la zone
vertiligne est o lardre de 20 3 30 m. Ls profandeur
de fencoche est de lordre de 3 m.

Ls longueur des biscaux dinsertion est calculée

Souplesse S3 — Application
souhaitable
Niveau de 1b — Validation
décision du MOA sur
proposition du
concepteur

Souplesse S2 — Atténuation
de la regle
Niveau de 1b — Validation
décision du MOA sur
proposition du
concepteur

Il est souhaitable, lorsque cela est
possible, de ne pas implanter des
stations en face l'une de lautre,
mais de les décaler. Cette
configuration permet par ailleurs de
facilter la mise en place des

traversées piétonnes a l'arriére du
TC.

shilité définics par les décrets n® 2006-1857 ct
2006-1658 du 21 décembre 2006 et son amréte
d'application du 15 janvier 2007 relatif & Faccessini-
lité de |
Pour

ent de se

référer au guide les bus ¢
accessibles & tous, Certu, 2001

d'entrée est au moins de 12 m et le bi;

Journée Souplesses

Exemples souplesses : ICTAAL — VSA — AU70

En I'absence de site protégé ou de
voie bus, I'arrét hors chaussée (en
encoche) est préferable. Il offre aux
usagers des conditions d’attente en
sécurité car I'aire d’'embarquement
est éloignée de la circulation
courante. De plus, le stationnement
du véhicule TC ne géne pas la
circulation des autres véhicules et
peut se prolonger sans poser de
probléme aux autres utilisateurs de
la voirie. |l présente l'inconvénient de
faire perdre la priorité aux bus quand
ils sortent de la station. Il peut étre
exceptionnellement placé en ligne
sur la chaussée si les conditions de
sécurité le permettent, en sortie de
giratoires par exemple ou la vitesse
des vehicules est inférieure a 70
km/h.

2> Cerema Y 6




Insertion des sites de TC aux échanges

Le franchissement des paints déchange mprésente

- en présence d'unsite protége de TC trés éloigné de
I'ALTO [distance supéricure 3 15 m), le site est
considére hors emprise.

Géométric du canefour plan en T

Souplesse S3 — Application
souhaitable
Niveau de 1b — Validation
décision du MOA sur
proposition du
concepteur

Souplesse S2 — Atténuation
de la regle
Niveau de 1b — Validation
décision du MOA sur
proposition du
concepteur

important de vérifier leur fonctionnement
Linsertion des sites TC aux camefours se fait selon
Ies mémes principes que pour les voies urbines en
considérant les quelques spécificités suivantes.

431 Visibilité en carrefour

s
. 433 Le demi-carrefour plan

432 Le carrefour plan ordinaire

Ia mesure od I3 traversée par ks piétons de 2 voies en
section coursnte est & éviter hoir parsgraphe 5.1.11

En présence dun site TC au d'une voie TC, fusage
du camefour plan est limhs aux eorfigurations
suivantes ©

W Cas des voies réservées latérales

en un
Echange sur une AU70. Cette solution facilite [in-
sertion ou |a sortie des vehicules autres que e 1T

Il est souhaitable, lorsque cela est

possible, de ne pas implanter des
stations en face l'une de [lautre,
mais de les décaler. Cette
configuration permet par ailleurs de
facilter la mise en place des

traversées piétonnes a l'arriére du
TC.

Journée Souplesses
Exemples souplesses : ICTAAL — VSA — AU70

Le demi-carrefour est compatible
avec la présence d'un site TC.
Toutefois, l'implantation d'une station
au niveau du carrefour n'est pas
recommandée dans la mesure ou la
traversée par les piétons de 2 voies
en section courante est a éviter (voir
paragraphe 5.1.1).

En l'absence de site protégé ou de
voie bus, I'arrét hors chaussée (en
encoche) est préferable. Il offre aux
usagers des conditions d’attente en
sécurité car I'aire d’'embarquement
est éloignée de la circulation
courante. De plus, le stationnement
du véhicule TC ne géne pas la
circulation des autres véhicules et
peut se prolonger sans poser de
probléme aux autres utilisateurs de
la voirie. |l présente l'inconvénient de
faire perdre la priorité aux bus quand
ils sortent de la station. Il peut étre
exceptionnellement placé en ligne
sur la chausseée si les conditions de
sécurité le permettent, en sortie de
giratoires par exemple ou la vitesse
des véhicules est inférieure a 70
km/h.

4

) )
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1. AU 70 / Transports collectifs

= |a localisation des stations TC releve du MOA...
® En liaison étroite avec I’AOT !

= Leur aménagement se fait au regard de la sécurité des voyageurs

® On doit éviter les modes actifs sur la chaussée, d’ou une station hors chaussée souhaitable

® En pleine voie, I'implantation de stations pour chaque sens doit intégrer les traversées

piétonnes

® Pour les chaussées séparées, la traversée piétonne doit étre empéchée, d’ou une station pres
d’un carrefour en T non recommandée

Journée Souplesses
Exemples souplesses : ICTAAL — VSA — AU70 ¢ Cerema



1. AU 70 / Aménagement sur place

Lsménagement de woies exstantes ou leur trans-

6.2.1 Modification du type de voie

Cette démarche conceme essentiellement I trans-

formation d'une vairic traitée initiakement en route
£n VA 90/110.

n doit se faire en traitant tous les

dléments qui peuvent offrir une image urbaine 4

rochant de toutes les régles énan-

a v

IERS & INTEGRER DANS LA EONCEFTION !

- dlangir k TPC ['est une canséquence de fa réduc-
tion des autres espaces] ;

- madifier les carrefours, changer le type déchange
et évertuellement en crécr de nowveau ;

- réduire I3 géamétrie des bretelles d'entrée et
de sortic.

6.2.1 Voie en relief difficile

ou site contraint

Lorsque s voie se situe dsns un site en relief diffi-
cile dort la topographic oppose des difficultés
importantes ou en site contraint au le bati est
dense, il est admis que certaines recommandations
ne puissent pas éte respectées. Dans ces cas

cées d guide.
dire attentif & bien madificr, en priorité, s peints

la conception peut Etre adaptée
comme suit

1b — Validation
du MOA sur

proposition du
concepteur

Niveau de
décision

suivants.

M Four transformer une route interurbaine

principale en une AUTD

- transformer e profil en travers en un profil plus
urssin selon les recommandations du paragraphe
2 Ia largeur des

~les largeurs de it dor uide ne
dojwent pas ftre réduites re oil clles
sant considérées comme :

- pour réduire e rayon des caurbes, il convient
dabord diétudier des courbes déversées pour
70 kmjh au sewil de sécurié fen introduisant des

fongueur 2IAd avec | 3 lergeurde

et de 3 BOD.) ;

- mettre en usre des bardures ;

- prendre en compte ks pigtans et les cyclistes
notamment aux intersections ;

- madifier les carrefours ;

chausste et Ad la différence de divers) e, si
impossibilte, réduire ponetuellement . vitesse
limite ;

-la pente bongitudinake pour Is chaussée peut
alker jusquta 7 % fen dérogation au régles du
parsgraphe 23]

L'aménagement de voies existantes
ou leur transformation en Artére
urbaine 70 doit prendre en compte
les régles de conception exposées
dans ce guide ou au moins s'en
approcher. Une priorité sera donnée
aux éléments favorables a la
sécurité et a ceux qui contribuent a
une image urbaine de la voie.

B Four transformer une VSA 90/110 cn une AUTD
- transformer le prafil en travers en un profil plus
urbain selon bes recommandations du paragraphe

n de s BAL, réduction de s largeur
tion, bordursge, sjout dune

Ia signalisation (directionnelle et de

- supprimer, sutant que possible, ou modifier s - -
dispasitfs de etenue latéra et contrau ; ke it

© 2013 Cartls - Gt OUWTAgE £t 2N VENE SUT W CEML-Cataogue T

Journée Souplesses

Exemples souplesses : ICTAAL — VSA — AU70
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ELEMENTS FAITICULIERS & INTEGRER DANE LA EONCEFTION E

Lsménagement de woies exstantes ou leur trans-
formation en artére urbsine 70 doit prendre en
eompte s régles de canception exposées dans oe
guide ou 3u mains sten approcher. Line priorite sera
donnée aux Eléments favorables & la securité et &
eewxgui contribuent 4 une image urbaine de I3 voie.

6.2.1 Modification du type de voie

Crtte démarche conceme essenticliement Ia trans-
formation d'une vairie tritée initiskement en mute
interurbaine® ou en VSA 90110,

La transformation dait se faire en tritant tous les|
dléments qui peuvent offrir une image urbaine 4
Ia voit ¢n Sapprochant de toutes Ies régles énan-

| eées dans ce guide. Le eoncepteur doit notamment]

#ire attentif & bien madificr, en priorité, s peints

suivants.

M Four transformer une route interurbaine

principale en une AUTD

- transformer e profil en travers en un profil plus
urssin selon les recommandations du paragraphe
21 [réductionde Ia largeur des voies de circulation
et de 3 BOD.) ;

- mettre en ceuwre des bordures ;

- prendre en compte ks pigtans et les cyclistes
notam ment aux intersections |

- maifier les camefours ;

B Four transformer une VSA 90/110 cn une AUTD

- transformer le prafil en travers en un profil plus
urbain selon bes recommandations du paragraphe
2.1 [suppression d I BAU, réduction de Is largeur
des weis de circulation, bordurage, sjout dune
wnie de circultion. ) ;

- madifier I3 signalisation (directionnelle et de
palice) ;

- supprimer, sutant que possible, ou modifier s
dispositifs de retenue latérau et centraus ;

- dargir ke TPC [cest une conséquence de la rédue-
tion des autres espases] ;

- madifier les carmefours, changer le type déchange
et éventueilement en créer de nouveauws ;

-réduire la géamétrie des bretelks dientrée et
de sortic.

6.2.1 Voie en relief difficile

ou site contraint

Lorsque s voie se situe dsns un site en relief diffi-
cile dort la topographic oppose des difficultés
importantes ou en site contraint ou le bati est
dense, il est admis que certaines recommandations
ne puissent pas étre respectées. Dans ces cas
exceptionneks, |a conception peut ftre sdaptée
comme suit ;

~les lorgeurs de woie donnees dans e guide ne
dojwent pas tre réduites dans |3 mesure oi clles
sant considérées comme des minimums ;

- pour réduire e rayon des caurbes, il convient
dabord diétudier des courbes déversées pour
70 kmjh au sewil de sécurié fen introduisant des
clathoiles de kongueur Ad avec | la largeur de
cheussée et Ad la différence de dévers) et si
impassibilits, réduire ponetuellement la. vitesse
limite ;

-1a pente bngitudinale paur |a chaussée peut
aller jusqua 7 % (en dérogation aux régles du
paragraphe 2.3

S2 — Atténuation
de la regle

Souplesse

1b — Validation
du MOA sur

proposition du
concepteur

Niveau de
décision

L'aménagement de voies existantes
ou leur transformation en Artére
urbaine 70 doit prendre en compte
les régles de conception exposées
dans ce guide ou au moins s'en
approcher. Une priorité sera donnée
aux éléments favorables a |la
sécurité et a ceux qui contribuent a
une image urbaine de la voie.

Journée Souplesses
Exemples souplesses : ICTAAL — VSA — AU70

La transformation doit se faire en
traitant tous les éléments qui
peuvent offrir une image urbaine a
la voie en s'approchant de toutes les
regles énoncées dans ce guide. Le
concepteur doit notamment étre
attentif a bien modifier, en priorité,
les points suivants :
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1. AU 70 / Aménagement sur place

= Comme pour les autres guides, des adaptations sont possibles a l'infrastructure
existante
® Mais le type de voie de départ peut varier : route interurbaine, ou VSA autoroutiere

* L'idée est que la transformation permette une adaptation de I'image et de la fonction de la voie a
I"évolution du milieu qu'il traverse (urbanisation, développement de la multimodalité) ou du réseau
maillé dans lequel la voie s'inscrit (aménagement de contournement délestant la voie)

® Les nombreuses possibilités d'aménagement d’'une AU 70 permettent le maintien de certains
éléments de la voie existante, moyennant certaines adaptations

Journée Souplesses
Exemples souplesses : ICTAAL — VSA — AU70 ¢ Cerema



r m Centre d’études et d’expertise sur les risques,
I"environnement, la mobilité et 'aménagement

Merci de votre attention

Olivier ANCELET
Chargé d'études Aménagement des VSA

+33 (0)4 72 74 58 49
olivier.ancelet@cerema.fr
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